
 
 

บทที ่4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาความตอ้งการของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษาต่อส่วนประสมการตลาด

ของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ สาขาถนนช้างคลาน มีวตัถุประสงค์ เพื่อศึกษาความ
ต้องการของนัก เ รี ยนระดับมัธ ยมศึกษา ต่อ ส่วนประสมการตลาดของสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน โดยแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 6 ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ ระดบัชั้น เพศ โรงเรียน    
ท่ีศึกษาอยู่ แผนการเรียน เกรดเฉล่ีย อาชีพของผู ้ปกครอง รายได้ต่อเดือนของครอบครัว        
(ตารางท่ี 1-8) 

ส่วนที ่2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการใช้บริการสถาบนัสอนภาษา (6Ws และ 
1H) ไดแ้ก่ วตัถุประสงคใ์นการเขา้รับบริการ ความถ่ีและช่วงเวลาในการเรียน สถาบนัสอนภาษาท่ี
เลือกใช้บริการ เหตุผลท่ีใชบ้ริการ ค่าใช้จ่ายในการเรียน และหลกัสูตรภาษาต่างประเทศท่ีสนใจ
เรียน (ตารางท่ี 9-28) 

ส่วนที ่3  ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการใช้บริการสถาบนัสอนภาษา จ าแนกตาม
ระดบัการศึกษา (ตารางท่ี 29-48) 

ส่วนที่ 4  ข้อมูลเก่ียวกบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสม
การตลาดบริการ 7 ด้าน ได้แก่ ผลิตภณัฑ์ ราคา ช่องทางการจดัจ าหน่าย การส่งเสริมการตลาด 
บุคลากร ลกัษณะทางกายภาพ และกระบวนการให้บริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ 
สาขาถนนชา้งคลาน (ตารางท่ี 49-55) 

ส่วนที่ 5  ขอ้มูลเก่ียวกบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสม
การตลาดบริการ 7 ด้าน ได้แก่ ผลิตภณัฑ์ ราคา ช่องทางการจดัจ าหน่าย การส่งเสริมการตลาด 
บุคลากร ลกัษณะทางกายภาพ และกระบวนการให้บริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ 
สาขาถนนชา้งคลาน จ าแนกตามระดบัการศึกษา และจ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม (ตารางท่ี 56-69) 

ส่วนที่  6   ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะเ ก่ียวกับการจัดการเรียนการสอน
ภาษาองักฤษของสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน (ตารางท่ี 70) 
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ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัชั้น 
 

ระดับ ระดับช้ัน จ านวน ร้อยละ 

มัธยมศึกษาตอนต้น 1 39 10.2 
 2 65 17.0 
 3 49 12.8 
  153 40.0 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 4 113 29.5 
 5 68 17.8 
 6 49 12.7 
  230 60.0 

รวม  383 100.0 
 
จากตารางท่ี 1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามก าลงัศึกษาอยู่ในระดบัชั้นมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ร้อยละ 40 โดยศึกษาในระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 ร้อยละ 10.2 ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2         
ร้อยละ 17 และระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 3 ร้อยละ 12.8 และก าลงัศึกษาอยูใ่นระดบัชั้นมธัยมศึกษา
ตอนปลาย ร้อยละ 60 โดยศึกษาในระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 4 ร้อยละ 29.5 ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 
5 ร้อยละ 17.8 และระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 6 ร้อยละ 12.7  
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 131 34.2 
หญิง 252 65.8 
รวม 383 100.0 

 
จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 65.8 และเป็นเพศ 

ชาย ร้อยละ 34.2   
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโรงเรียน 
 

โรงเรียน จ านวน ร้อยละ 
โรงเรียนพระหฤทยัเชียงใหม่ 78 20.5 
โรงเรียนเรยนีาเชลีวทิยาลยั 47 12.3 
โรงเรียนวิชยัวทิยา 13 3.3 
โรงเรียนวารีเชียงใหม่ 45 11.7 
โรงเรียนมงฟอร์ตวทิยาลยั 128 33.3 
โรงเรียนกาวลิะวทิยาลยั 72 18.9 

รวม 383 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ก าลังศึกษาอยู่ในโรงเรียนมงฟอร์ต
วิทยาลยั ร้อยละ 33.3 รองลงมา คือ โรงเรียนพระหฤทยัเชียงใหม่  ร้อยละ 20.5 โรงเรียนกาวิละ
วิทยาลยั ร้อยละ 18.9  โรงเรียนเรยีนาเชลีวิทยาลยั ร้อยละ 12.3 โรงเรียนวารีเชียงใหม่ ร้อยละ 11.7 
และโรงเรียนวชิยัวทิยา ร้อยละ 3.3  
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแผนการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา แผนการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

มัธยมศึกษาตอนปลาย    สายวทิยาศาสตร์ 172 44.9 
    สายศิลป์ค านวณ 10 2.6 
    สายศิลป์ภาษา* 48 12.5 
  230 60.0 

มัธยมศึกษาตอนต้น**  153 40.0 

รวม  383 100.0 
หมายเหตุ *สายศิลป์ภาษา ไดแ้ก่ ศิลป์ภาษาจีน ศิลป์ภาษาฝร่ังเศส และศิลป์ภาษาเยอรมนั    
  **มธัยมศึกษาตอนตน้ยงัไม่มีการเลือกแผนการศึกษา 
 
 จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย
ส่วนใหญ่เรียนในแผนการศึกษาสายวทิยาศาสตร์ ร้อยละ 44.9 รองลงมา คือ แผนการศึกษาสายศิลป์
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ภาษา ร้อยละ 12.5  ไดแ้ก่ ศิลป์ภาษาจีน ศิลป์ภาษาฝร่ังเศส และศิลป์ภาษาเยอรมนั และแผนการ
ศึกษาสายศิลป์ค านวณ ร้อยละ 2.6  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีก าลงัศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษา
ตอนตน้ซ่ึงยงัไม่มีการเลือกแผนการศึกษา ร้อยละ 40.0  
 
ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

เกรดเฉลีย่สะสม จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 2.00 13 3.4 
ระหวา่ง 2.01 – 2.50 41 10.7 
ระหวา่ง 2.51 – 3.00  111 29.0 
ระหวา่ง 3.01 – 3.50 128 33.4 
ระหวา่ง 3.51 – 4.00 90 23.5 

รวม 383 100.0 
 
จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 3.01 – 3.50 

ร้อยละ 33.4 รองลงมา คือ เกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 2.51 – 3.00 ร้อยละ 29 เกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 
3.51 – 4.00 ร้อยละ 23.5 เกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 2.01 – 2.50 ร้อยละ 10.7  และเกรดเฉล่ียสะสมไม่
เกิน 2.00 ร้อยละ 3.4 

 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพของบิดา 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ  110 28.7 
พอ่บา้น 7 1.8 
นกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวั  155 40.5 
พนกังาน/ลูกจา้งธุรกิจเอกชน 47 12.3 
เกษตรกร  7 1.8 
รับจา้งอิสระทัว่ไป 56 14.6 
เสียชีวติ 1 0.3 

รวม 383 100.0 
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จากตารางท่ี 6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีบิดาประกอบอาชีพเป็นนักธุรกิจ/
กิจการส่วนตวั ร้อยละ 40.5 รองลงมา คือ ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 28.7 รับจา้งอิสระทัว่ไป 
ร้อยละ 14.6 พนกังาน/ลูกจา้งธุรกิจเอกชน ร้อยละ 12.3 พ่อบา้น ร้อยละ 1.8 เกษตรกร ร้อยละ 1.8 
และเสียชีวติ ร้อยละ 0.3 

 
ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพของมารดา 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ  71 18.5 
แม่บา้น 83 21.7 
นกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวั  134 35.0 
พนกังาน/ลูกจา้งธุรกิจเอกชน 37 9.7 
เกษตรกร  5 1.3 
รับจา้งอิสระทัว่ไป 51 13.3 
เสียชีวติ  2 0.5 

รวม 383 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีมารดาประกอบอาชีพเป็นนกัธุรกิจ/
กิจการส่วนตวั ร้อยละ 35  รองลงมา คือ แม่บา้น ร้อยละ 21.7  ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 18.5 
รับจา้งอิสระทัว่ไป ร้อยละ 13.3  พนกังาน/ลูกจา้งธุรกิจเอกชน ร้อยละ 9.7 เกษตรกร ร้อยละ 1.3  
และเสียชีวติ ร้อยละ 0.5     
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ตารางที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของ
ครอบครัว 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 15,000 บาท  34 8.9 
15,000 – 30,000 บาท 111 29.0 
30,001 – 50,000 บาท 89 23.2 
มากกวา่ 50,000 บาท 91 23.8 
ไม่สามารถระบุได ้  58 15.1 

รวม 383 100.0 
 
จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ครอบครัวมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 

15,000 – 30,000 บาท ร้อยละ 29 รองลงมา คือ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 50,000 บาท ร้อยละ 
23.8 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 30,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 23.2 ไม่สามารถระบุรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนได ้ร้อยละ 15.1 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 15,000 บาท ร้อยละ 8.9   
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ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษา (6Ws และ 1H) ประกอบดว้ย 
วตัถุประสงค์ในการเขา้รับบริการ ความถ่ีและช่วงเวลาในการเรียน สถาบนัสอนภาษาท่ีเลือกใช้
บริการ เหตุผลท่ีใช้บริการ ค่าใช้จ่ายในการเรียน และหลักสูตรภาษาต่างประเทศท่ีสนใจเรียน 
(ตารางท่ี 9-28) 

ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของวนัท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่เหมาะสมส าหรับการเรียน
ภาษาองักฤษ  
 

วนัทีเ่หมาะสมส าหรับการเรียนภาษาองักฤษ จ านวน ร้อยละ 
จนัทร์ -  ศุกร์  173 45.2 
เสาร์ - อาทิตย ์ 257 67.1 
เสาร์   133 34.7 
อาทิตย ์  91 23.8 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
 

จากตารางท่ี 9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าวนัท่ีเหมาะสมส าหรับการเรียน
ภาษาองักฤษ คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ร้อยละ 67.1 รองลงมาคือ วนัจนัทร์-ศุกร์ ร้อยละ 45.2 วนัเสาร์ 
ร้อยละ 34.7 และวนัอาทิตย ์ร้อยละ 23.8 
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ตารางที่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงเวลาผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่เหมาะสมส าหรับการ
เรียน  
 

ช่วงเวลาทีเ่หมาะสมส าหรับการเรียน จ านวน ร้อยละ 

จันทร์ - ศุกร์  
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 17 4.4 
เวลา 16.00 - 17.00 นาฬิกา 17 4.4 
เวลา 17.00 - 18.00 นาฬิกา 75 19.6 
เวลา 18.00 - 19.00 นาฬิกา 78 20.4 
เสาร์ – อาทติย์ 
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 17 4.4 
เวลา 08.00 - 11.00 นาฬิกา 127 33.2 
เวลา 13.00 - 16.00 นาฬิกา 99 25.8 
เวลา 17.00 - 20.00 นาฬิกา 46 12.0 
เสาร์  
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 11 2.9 
เวลา 08.00 - 11.00 นาฬิกา 66 17.2 
เวลา 13.00 - 16.00 นาฬิกา 43 11.2 
เวลา 17.00 - 20.00 นาฬิกา 29 7.6 
อาทติย์  
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 5 1.3 
เวลา 08.00 - 11.00 นาฬิกา 31 8.1 
เวลา 13.00 - 16.00 นาฬิกา 36 9.4 
เวลา 17.00 - 20.00 นาฬิกา 28 7.4 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นวา่ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมส าหรับการ
เรียนภาษาองักฤษ คือ วนัเสาร์ – อาทิตย์ ช่วงเช้า ระหว่างเวลา 08.00 – 11.00 น. ร้อยละ 33.2 
รองลงมา คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ช่วงบ่าย ระหวา่งเวลา 13.00 – 16.00 น. ร้อยละ 25.8 วนัจนัทร์-ศุกร์ 
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ช่วงเยน็ ระหวา่งเวลา 18.00 น. – 19.00 น. ร้อยละ 20.4 และวนัจนัทร์-ศุกร์ ช่วงเยน็ ระหวา่งเวลา 
17.00 น. – 18.00 น. ร้อยละ 19.6 

     
ตารางที ่11 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงระยะเวลาในการเรียนแต่ละคร้ังท่ีผูต้อบแบบสอบถาม 
เห็นวา่เหมาะสม 
  
ช่วงระยะเวลาในการเรียนแต่ละคร้ังทีเ่หมาะสม จ านวน ร้อยละ 

1 ชัว่โมง   67 17.5 
1.5 ชัว่โมง 124 32.5 
2 ชัว่โมง  183 47.8 
อ่ืนๆ *  9  2.3 

รวม 383 100.00 
หมายเหตุ :  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  3 ชัว่โมง จ านวน 6 ราย  2.5 ชัว่โมง 4 ชัว่โมง และ 5 ชัว่โมง อยา่งละ 1 ราย  
 

จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่าจ านวนชัว่โมงในการเรียนต่อ
คร้ังท่ีเหมาะสม คือ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 47.8 รองลงมา คือ ช่วงระยะเวลาในการเรียน 1.5 ชัว่โมง ร้อย
ละ 32.5 ช่วงระยะเวลาในการเรียน 1 ชัว่โมง ร้อยละ 17.5 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ช่วงระยะเวลาในการ
เรียน 2.5 ชัว่โมง 3 ชัว่โมง 4 ชัว่โมง และ 5 ชัว่โมง ร้อยละ  2.3 

 
ตารางที่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงเวลาในการเรียนภาษาองักฤษท่ีผูต้อบแบบสอบถาม 
เห็นวา่เหมาะสม  
 

ช่วงเวลาในการเรียนภาษาองักฤษ จ านวน ร้อยละ 
ปิดเทอม 149 38.9 
เปิดเทอม 269 70.3 
ใกลส้อบ  7 1.8 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเรียนช่วงเปิดเทอม ร้อยละ 70.3 

รองลงมา คือ ช่วงปิดเทอม ร้อยละ 38.9 และช่วงใกลส้อบร้อยละ 1.8 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษโดยเฉล่ียต่อเดือนของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษ 
โดยเฉลีย่ต่อเดือน 

จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 2,000 บาท 185 48.3 
2,001 – 3,000 บาท 149 39.4 
3,001 – 5,000 บาท 31 8.1 
มากกวา่ 5,000 บาท 16 4.2 

รวม 383 100.00 
  

จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษ
โดยเฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 2,000 บาท ร้อยละ 48.3 รองลงมา คือ ระหวา่ง 2,001 – 3,000 บาท ร้อยละ 
39.4 ระหวา่ง 3,001 – 5,000 บาท ร้อยละ 8.1 และมากกวา่ 5,000 บาท ร้อยละ 4.2 
 
ตารางที่ 14 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงค์ในการเรียนภาษาอังกฤษของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม  
 

วตัถุประสงค์ในการเรียนภาษาองักฤษ จ านวน ร้อยละ 
เพื่อการติดต่อส่ือสาร  274 71.5 
เพื่อพฒันาผลการเรียนใหดี้ข้ึน 244 63.7 
เพื่อเตรียมตวัส าหรับการศึกษาต่อ 214 55.9 
เพื่อตอ้งการเรียนรู้หลายๆภาษา 183 47.8 
เพื่อความสนุกสนานเจอเพื่อนใหม่ 87 22.7 
เพื่อใชใ้นการคน้หาขอ้มูล ติดตามข่าวสาร 93 24.3 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
 

จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีวตัถุประสงค์ในการเรียนภาษาองักฤษส่วน
ใหญ่เพื่อการติดต่อส่ือสาร ร้อยละ 71.5 รองลงมา คือ เพื่อพฒันาผลการเรียนให้ดีข้ึน ร้อยละ 63.7 
เพื่อเตรียมตวัส าหรับการศึกษาต่อ ร้อยละ 55.9 เพื่อตอ้งการเรียนรู้หลายๆภาษา ร้อยละ 47.8 เพื่อใช้
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ในการคน้หาขอ้มูล ติดตามข่าวสาร ร้อยละ 24.3 และเพื่อความสนุกสนานเจอเพื่อนใหม่ ร้อยละ 
22.7  
 
ตารางที่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของการใช้บริการสถาบันสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติม
ภาษาองักฤษในอดีตของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

การใช้บริการสถาบันสอนภาษาเรียนเสริม/เพิม่เติม
ภาษาองักฤษในอดีต 

จ านวน ร้อยละ 

เคย 328 85.6 
ไม่เคย 55 14.4 
รวม 383 100.00 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียน
เสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษ ร้อยละ 85.6 และไม่เคยใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษา ร้อยละ 14.4 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของสถาบนัสอนภาษาท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยใชบ้ริการใน
อดีต  
 

สถาบันสอนภาษาทีเ่คยใช้บริการในอดีต จ านวน ร้อยละ 
สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ 65 17.0 
บริติช เคานซิล เชียงใหม่ 47 12.3 
อี ซี ซี  5 1.3 
สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 22 5.7 
บา้นภาษา เอ็น อี เอส 19 5.0 
โรงเรียนสอนภาษาและคอมพิวเตอร์เกียรติพฒันา (CEC) 5 1.3 
Enconcept       15 3.9 
YMCA  14 3.7 
เรียนพิเศษใกลบ้า้น  7 18.2 
โรงเรียนของท่านเอง 149 38.9 
บา้นคุณครูของท่าน 119 31.1 
อ่ืน ๆ * 9 2.3 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
      อ่ืนๆ ไดแ้ก่   สมาคมศิษยเ์ก่ายพุราชฯ      (1 ราย)  แบรนด ์  (1 ราย) 

สถาบนัตรีวทิย ์             (1 ราย)  Le GURU (1 ราย) 
ENTA   (1 ราย)   Inlinguage (1 ราย) 
IEC   (1 ราย)   BPST  (1 ราย) 

 Kru club   (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียน

เสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษในโรงเรียนท่ีก าลังศึกษา ร้อยละ 38.9 รองลงมา คือ บา้นคุณครูของ
นกัเรียน ร้อยละ 31.1 สถาบนัสอนภาษา เอ ยู เอ ร้อยละ17 และบริติช เคานซิล เชียงใหม่ ร้อยละ 
12.3 
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ตารางที่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของการใช้บริการสถาบันสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติม
ภาษาองักฤษในปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

การใช้บริการสถาบันสอนภาษาเรียนเสริม/เพิม่เติม
ภาษาองักฤษในปัจจุบัน 

จ านวน ร้อยละ 

เรียน 255 66.3 
ไม่เรียน 128 33.7 
รวม 383 100.00 
 

จากตารางท่ี 17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ในปัจจุบนัใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษา
เรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษ ร้อยละ 66.3 ไม่ใชบ้ริการ ร้อยละ 33.7 

 
ตารางที่ 18 แสดงจ านวนและร้อยละของสถาบนัสอนภาษาท่ีผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการใน
ปัจจุบนั  
 

สถาบันสอนภาษาทีใ่ช้บริการในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ 21 5.5 
บริติช เคานซิล เชียงใหม่ 25 6.3 
อี ซี ซี  3 1.0 
สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 13 3.4 
บา้นภาษา เอ็น อี เอส 1 0.3 
โรงเรียนสอนภาษาและคอมพิวเตอร์เกียรติพฒันา (CEC) 1 0.3 
ENCONCEPT   9 2.3 
โรงเรียนของท่านเอง 82 21.4 
บา้นคุณครูของท่าน 86 22.5 
อ่ืน ๆ * 13 3.4 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
* อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สมาคมศิษยเ์ก่ายพุราชฯ (1 ราย) Kru Club   (1 ราย)  LE GURU (2 ราย) 
  BPST                  (2 ราย) ENTA  (1 ราย)  Cadet        (1 ราย) 
  เรียนพิเศษใกลบ้า้น  (3 ราย) YMCA  (1 ราย)  GET  (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามปัจจุบนัใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/
เพิ่มเติมภาษาองักฤษส่วนใหญ่ท่ีบา้นคุณครูร้อยละ 22.5 รองลงมา คือ โรงเรียน ร้อยละ 21.4 บริติช 
เคานซิล เชียงใหม่ ร้อยละ 6.3 สถาบันสอนภาษา เอ ยู เอ ร้อยละ 5.5 และสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 3.4 
 
ตารางที่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของสาเหตุท่ีเลือกใช้บริการสถาบนัสอนภาษาของผูต้อบ
แบบสอบถาม  
 

สาเหตุทีเ่ลอืกใช้บริการสถาบันสอนภาษา จ านวน ร้อยละ 
มีช่ือเสียง  73 19.1 
เพื่อนแนะน า 105 27.4 
ผูป้กครอง/ญาติ แนะน า 202 52.7 
อ่ืน ๆ 3  0.8 
รวม 383 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ครูสอนเขา้ใจง่าย   จ านวน 2 ราย 
   อยากเรียนกบัครูท่ีโรงเรียน จ านวน 1 ราย 
 

จากตารางท่ี 19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใช้บริการสถาบนัสอนภาษา
ดงักล่าวเน่ืองจาก ผูป้กครอง/ญาติ แนะน า ร้อยละ 52.7 รองลงมา คือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 27.4 
และมีช่ือเสียง ร้อยละ 19.1 
 
ตารางที่ 20 แสดงจ านวนและร้อยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถาบนั
สอนภาษาของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

บุคคลทีม่ีอทิธิพลต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการ 
สถาบันสอนภาษา 

จ านวน ร้อยละ 

ท่านเอง  217 56.9 
ผูป้กครอง 132 34.5 
เพื่อน  33 8.7 
รวม 383 100.00 



31 

 

จากตารางท่ี 20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษาของ คือ ท่านเอง ร้อยละ 56.9 รองลงมาคือ ผูป้กครอง ร้อยละ 34.5
และเพื่อน ร้อยละ 8.7 

 
ตารางที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละของการใช้บริการสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  
 

การใช้บริการสถาบันภาษา มหาวทิยาลัยเชียงใหม่ จ านวน ร้อยละ 
เคย 40 10.4 
ไม่เคย 343 89.6 
รวม 383 100.00 
 

จากตารางท่ี 21 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เคยใช้บริการสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 89.6  เคยใชบ้ริการสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 10.4 
 
ต า ร า งที่  22 แ สดงจ า นวนและ ร้อย ละ ขอ งก า รทร าบข้อมู ล เ ก่ี ย วกับ สถ าบันภ าษ า 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

การทราบข้อมูลเกี่ยวกบั 
สถาบันภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

จ านวน ร้อยละ 

ทราบ 179 46.7 
ไม่ทราบ 204 53.3 
รวม 383 100.00 
 

จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ทราบขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา 
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 53.3 และทราบขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ 
ร้อยละ 46.7 
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ตารางที่ 23 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่
ของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

แหล่งข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
หนงัสือพิมพ ์ 25 6.5 
เวบ็ไซต ์/ Facebook /Twitter ของสถาบนัภาษาฯ 57 14.9 
แผน่พบั / ใบปลิว 55 14.4 
ป้ายโฆษณา 42 11.0 
เพื่อนแนะน า 82 21.4 
อาจารย ์/ บุคลากรของสถาบนัภาษาฯ แนะน า 65 17.0 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
 

จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบแหล่งขอ้มูลเก่ียวกับสถาบนั
ภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จาก เพื่อนแนะน า ร้อยละ 21.4 รองลงมา คือ อาจารย ์/ บุคลากรของ
สถาบนัภาษาฯ แนะน า ร้อยละ 17 และเวบ็ไซต ์/ Facebook / Twitter ของสถาบนัภาษาฯ ร้อยละ 
14.9 และ แผน่พบั / ใบปลิว ร้อยละ 14.4 

 
ตารางที่ 24 แสดงจ านวนและร้อยละความตอ้งการใช้บริการสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ 
สาขาถนนชา้งคลานของผูต้อบแบบสอบถาม  
 
ความต้องการใช้บริการสถาบันภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

สาขาถนนช้างคลาน 
 

จ านวน ร้อยละ 

ใชบ้ริการแน่นอน  41 10.7 
ไม่แน่ใจ 294 76.8 
ไม่ใชบ้ริการ 48 12.5 
    มีท่ีเรียนอยูแ่ลว้                  27                7.0 
    มีพื้นฐานอยูแ่ลว้ยงัไม่สนใจเรียนเพิ่มเติม                    9                2.3 
    ไม่มีคนรับ-ส่ง                  12                3.2 
รวม 383 100.00 
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จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความตอ้งการใชบ้ริการสถาบนัภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน ระดบัไม่แน่ใจ ร้อยละ 76.8 รองลงมา คือ ไม่ใชบ้ริการ 
ร้อยละ 12.5 และใชบ้ริการแน่นอน ร้อยละ 10.7  

สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามไม่ใชบ้ริการ เน่ืองจาก มีท่ีเรียนอยูแ่ลว้ ร้อยละ 7 ไม่มีคนรับ-
ส่ง ร้อยละ 3.2 และมีพื้นฐานอยูแ่ลว้ยงัไม่สนใจเรียนเพิ่มเติม ร้อยละ 2.3 
 
ตารางที่  25 แสดงจ านวนและ ร้อยละของหลัก สูตรภาษาอังกฤษ  ของสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ท่ีผูต้อบแบบสอบถามสนใจเขา้รับการอบรม  
 

หลกัสูตรภาษาองักฤษ  
ของสถาบันภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

จ านวน ร้อยละ 

หลกัสูตรการสนทนาภาษาองักฤษ       256 66.8 
หลกัสูตรภาษาองักฤษทัว่ไป 4 ทกัษะ คือ ฟัง พดู อ่าน เขียน 251 65.5 
หลกัสูตรการเขียนภาษาองักฤษ   126 32.9 
หลกัสูตรทบทวนไวยากรณ์ภาษาองักฤษ 134 35.0 
หลกัสูตรการเตรียมสอบ TOEFL&IELTS 82 21.4 
หลกัสูตรการน าเสนอผลงานภาษาองักฤษ 68 17.8 
หลกัสูตรการเตรียมสอบ GAT&ONET 125 32.6 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
 

จากตารางท่ี 25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความสนใจในการเขา้รับการอบรมหลกัสูตร 
การสนทนาภาษาองักฤษ มากท่ีสุด ร้อยละ 66.8 รองลงมา คือ หลกัสูตรภาษาองักฤษทัว่ไป 4 ทกัษะ 
คือ ฟัง พูด อ่าน เขียน ร้อยละ 65.5  หลกัสูตรทบทวนไวยากรณ์ภาษาองักฤษ ร้อยละ 35 หลกัสูตร
การเขียนภาษาองักฤษ ร้อยละ 32.9 และหลกัสูตรการเตรียมสอบ GAT&ONET  ร้อยละ 32.6  
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ตารางที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายท่ีเหมาะสมในการเรียนภาษาองักฤษต่อคอร์ส 
(คอร์สละ 30 ชัว่โมง)ของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษต่อคอร์ส จ านวน ร้อยละ 
2,000 - 2,500 บาท  193 50.4 
2,501 – 3,000 บาท 120 31.3 
3,001 – 3,500 บาท  49 12.8 
มากกวา่ 3,500 บาท ข้ึนไป 21 5.5 
รวม 383 100.00 
 

จากตารางท่ี 26 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นว่าค่าใช้จ่ายในการเรียน
ภาษาองักฤษต่อคอร์ส (คอร์สละ 30 ชัว่โมง) ควรเป็นราคา 2,000 - 2,500 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 
50.4 รองลงมา คือ ราคา 2,501 – 3,000 บาท ร้อยละ 31.3 ราคา 3,001 – 3,500 บาท ร้อยละ 12.8 และ
ราคามากกวา่ 3,500 บาท ข้ึนไป ร้อยละ 5.5 

 
ตารางที ่27 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของค่าใชจ่้ายในการเรียนภาษาองักฤษคอร์สละ 
30 ชัว่โมง รวมค่าหนงัสือแลว้ ราคา 2,800 บาทของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ความเหมาะสมของค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษ 
คอร์สละ 30 ช่ัวโมง รวมค่าหนังสือใน ราคา 2,800 บาท 

จ านวน ร้อยละ 

เหมาะสม  313 81.7 
ถูกไป 15 3.9 
แพงไป 55 14.4 
รวม 383 100.00 
 

จากตารางท่ี 27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นวา่ค่าใชจ่้ายในการเรียน
ภาษาองักฤษ คอร์สละ 30 ชัว่โมง รวมค่าหนงัสือแลว้ ราคา 2,800 บาท มีความเหมาะสม ร้อยละ 
81.7 รองลงมา คือ ราคาแพงไป ร้อยละ 14.4 และราคาถูกไป ร้อยละ 3.9 
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ตารางที ่28 แสดงจ านวนและร้อยละของความตอ้งการเรียนภาษาต่างประเทศอ่ืนเพิ่มเติมของผูต้อบ
แบบสอบถาม  
 

ภาษาต่างประเทศอืน่ จ านวน ร้อยละ 
ภาษาจีน  200 52.2 
ภาษาญ่ีปุ่น 137 35.8 
ภาษาเกาหลี  109 28.5 

ภาษาเยอรมนั 91 23.8 
ภาษาฝร่ังเศส 148 38.6 
ไม่สนใจ 41 10.7 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 383 ราย 
 

จากตารางท่ี 28 พบว่าภาษาต่างประเทศอ่ืนท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความต้องการเรียน
ภาษาจีน มากท่ีสุด ร้อยละ 52.2 รองลงมา คือ ภาษาฝร่ังเศส ร้อยละ 38.6 ภาษาญ่ีปุ่น ร้อยละ 35.8 
ภาษาเกาหลี ร้อยละ 28.5 ภาษาเยอรมนั ร้อยละ 23.8 และไม่สนใจ ร้อยละ 10.7 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการใช้บริการสถาบนัสอนภาษา จ าแนกตามระดับการศึกษา 
(ตารางท่ี 29-48) 

ตารางที ่29 แสดงจ านวนและร้อยละของวนัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่เหมาะสมส าหรับการเรียน 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

วนัทีเ่หมาะสมส าหรับการเรียน ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
จนัทร์ -  ศุกร์  68 44.4 105 45.7 
เสาร์ - อาทิตย ์ 105 68.6 152 66.1 
เสาร์   46 30.1 87 37.8 
อาทิตย ์  33 21.6 58 25.2 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 29 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน
ใหญ่เห็นว่าวนัท่ีเหมาะสมส าหรับการเรียนภาษาอังกฤษ คือ วนัเสาร์ – อาทิตย์ ร้อยละ 68.6 
รองลงมาคือ วนัจนัทร์-ศุกร์ ร้อยละ 44.4 วนัเสาร์ ร้อยละ 30.1  และวนัอาทิตย ์ร้อยละ 21.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เห็นว่าวนัท่ี
เหมาะสมส าหรับการเรียนภาษาองักฤษ คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ร้อยละ 66.1 รองลงมา คือ วนัจนัทร์-
ศุกร์ ร้อยละ 45.7 วนัเสาร์ ร้อยละ 37.8 และ วนัอาทิตย ์ร้อยละ 25.2 
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ตารางที่ 30 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงเวลาผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่เหมาะสมส าหรับการ
เรียน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
วนัทีเ่หมาะสมส าหรับการเรียน ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

จนัทร์ - ศุกร์  
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 8 5.2 9 3.9 
เวลา 16.00 - 17.00 นาฬิกา 9            5.9 8 3.5 
เวลา 17.00 - 18.00 นาฬิกา 30 19.6 45 19.6 
เวลา 18.00 - 19.00 นาฬิกา 27 17.6 51 22.2 
เสาร์ – อาทติย์ 
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 9 5.9 8 3.5 
เวลา 08.00 - 11.00 นาฬิกา 48 31.4 79 34.3 
เวลา 13.00 - 16.00 นาฬิกา 41 26.8 58 25.2 
เวลา 17.00 - 20.00 นาฬิกา 16 10.5 30 13.0 
เสาร์  
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 7 4.6 4 1.7 
เวลา 08.00 - 11.00 นาฬิกา 17 11.1 49 21.3 
เวลา 13.00 - 16.00 นาฬิกา 17 11.1 26 11.3 
เวลา 17.00 - 20.00 นาฬิกา 10 6.5 19 8.1 
อาทติย์  
เวลา 06.00 - 08.00 นาฬิกา 3 1.9 2 0.9 
เวลา 08.00 - 11.00 นาฬิกา 6 3.9 25 10.9 
เวลา 13.00 - 16.00 นาฬิกา 15 9.8 21 9.1 
เวลา 17.00 - 20.00 นาฬิกา 11 7.2 17 7.4 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 30 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน
ใหญ่เห็นว่าช่วงเวลาท่ีเหมาะสมส าหรับการเรียนภาษาอังกฤษ คือ วนัเสาร์ – อาทิตย์ ช่วงเช้า 
ระหวา่งเวลา 08.00 – 11.00 น. ร้อยละ 31.4 รองลงมา คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ช่วงบ่าย ระหวา่งเวลา 
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13.00 – 16.00 น. ร้อยละ 26.8 และวนัจนัทร์-ศุกร์ ช่วงเยน็ ระหวา่งเวลา 17.00 น. – 18.00 น. ร้อยละ 
19.6      

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เห็นวา่ช่วงเวลาท่ี
เหมาะสมส าหรับการเรียนภาษาองักฤษ คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ช่วงเชา้ ระหวา่งเวลา 08.00 – 11.00 
น. ร้อยละ 34.3 รองลงมา คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ช่วงบ่าย ระหว่างเวลา 13.00 – 16.00 น. ร้อยละ 
25.2 และวนัจนัทร์-ศุกร์ ช่วงเยน็ ระหวา่งเวลา  18.00 น. – 19.00 น. ร้อยละ 22.2      

 
ตารางที ่31 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงระยะเวลาในการเรียนแต่ละคร้ังท่ีผูต้อบแบบสอบถาม 
เห็นวา่เหมาะสม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ช่วงระยะเวลาในการเรียน 
แต่ละคร้ังทีเ่หมาะสม 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1 ชัว่โมง  38 24.8 29 12.6 
1.5 ชัว่โมง 37 24.2 87 37.8 
2 ชัว่โมง  72 47.1 111 48.3 
อ่ืนๆ 6* 3.9  3**  1.3 

รวม 153 100.0 230 100.0 

หมายเหตุ :    *อ่ืนๆ ไดแ้ก่  3 ชัว่โมง   (จ านวน 6 ราย)    
                       ** อ่ืนๆ ไดแ้ก่  3 ชัว่โมง 4 ชัว่โมง และ 5 ชัว่โมง อยา่งละ 1 ราย 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่เห็นวา่จ านวนชัว่โมงในการเรียนต่อคร้ังท่ีเหมาะสม คือ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 47.1  รองลงมา คือ 1 
ชัว่โมง ร้อยละ 24.8 และ 1.5 ชัว่โมง ร้อยละ 24.2  และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ 3 ชัว่โมง ร้อยละ 3.9 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เห็นว่าจ านวน
ชัว่โมงในการเรียนต่อคร้ังท่ีเหมาะสม คือ 2 ชัว่โมง  ร้อยละ 48.3  รองลงมา คือ 1.5 ชัว่โมง  ร้อยละ 
37.8 และ 1 ชัว่โมง ร้อยละ 12.6  และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ 3 ชัว่โมง 4 ชัว่โมง และ 5 ชัว่โมง ร้อยละ 1.3 
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ตารางที่ 32 แสดงจ านวนและร้อยละของช่วงเวลาในการเรียนภาษาองักฤษท่ีผูต้อบแบบสอบถาม 
เห็นวา่เหมาะสม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ช่วงเวลาในการเรียนภาษาองักฤษ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ปิดเทอม 46 30.1 103 44.8 
เปิดเทอม 104 68.0 165 71.7 
ใกลส้อบ  3 2.0 4 1.7 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน
ใหญ่เลือกเรียนในช่วงเปิดเทอม ร้อยละ 68 รองลงมา คือ ช่วงปิดเทอม ร้อยละ 30.1 และช่วงใกล้
สอบ ร้อยละ 2   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เลือกเรียนในช่วง
เปิดเทอม ร้อยละ 71.7 รองลงมา คือ ช่วงปิดเทอม ร้อยละ 44.8 และช่วงใกลส้อบร้อยละ 1.7   

 
ตารางที่ 33 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษโดยเฉล่ียต่อเดือนของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษ 
โดยเฉลีย่ต่อเดอืน 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 2,000 บาท 77 50.3 108 47.0 
2,001 – 3,000 บาท 50 32.7 101 44.0 
3,001 – 5,000 บาท 14 9.2 17 7.4 
มากกวา่ 5,000 บาท 12 7.8 4 1.7 

รวม 153 100.0 230 100.0 
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จากตารางท่ี 33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน
ใหญ่มีค่าใชจ่้ายในการเรียนภาษาองักฤษโดยเฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 2,000 บาท ร้อยละ 50.3 รองลงมา 
คือ ระหวา่ง 2,001 – 3,000 บาท ร้อยละ 32.7 ระหวา่ง 3,001 – 5,000 บาท ร้อยละ 9.2 และมากกวา่ 
5,000 บาท ร้อยละ 7.8 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายในการ
เรียนภาษาองักฤษโดยเฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่ 2,000 บาท ร้อยละ 47  รองลงมา คือ ระหว่าง 2,001 – 
3,000 บาท ร้อยละ 44 ระหวา่ง 3,001 – 5,000 บาท ร้อยละ 7.4  และมากกวา่ 5,000 บาท ร้อยละ 1.7  
 
ตารางที่ 34 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงค์ในการเรียนภาษาอังกฤษของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
วตัถุประสงค์ในการเรียนภาษาองักฤษ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เพ่ือการติดต่อส่ือสาร  104 68.0 170 73.9 
เพ่ือพฒันาผลการเรียนใหดี้ข้ึน 93 60.8 151 65.7 
เพ่ือเตรียมตวัส าหรับการศึกษาต่อ 71 46.4 143 62.2 
เพื่อตอ้งการเรียนรู้หลายๆภาษา 67 43.8 116 50.4 
เพ่ือความสนุกสนานเจอเพ่ือนใหม่ 37 24.2 50 21.7 
เพ่ือใชใ้นการคน้หาขอ้มูล ติดตามข่าวสาร 34 22.2 59 25.7 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 34 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้นมี
วตัถุประสงคใ์นการเรียนภาษาองักฤษส่วนใหญ่เพื่อการติดต่อส่ือสาร ร้อยละ 68 รองลงมา คือ เพื่อ
พฒันาผลการเรียนใหดี้ข้ึน ร้อยละ 60.8 เพื่อเตรียมตวัส าหรับการศึกษาต่อ ร้อยละ 46.4 เพื่อตอ้งการ
เรียนรู้หลายๆภาษา ร้อยละ 43.8 เพื่อความสนุกสนานเจอเพื่อนใหม่ ร้อยละ 24.2 และเพื่อใชใ้นการ
คน้หาขอ้มูล ติดตามข่าวสาร ร้อยละ 22.2 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีมีวตัถุประสงคใ์นการเรียน
ภาษาองักฤษส่วนใหญ่เพื่อการติดต่อส่ือสาร ร้อยละ 73.9 รองลงมา คือ เพื่อพฒันาผลการเรียนให้ดี
ข้ึน ร้อยละ 65.7 เพื่อเตรียมตวัส าหรับการศึกษาต่อ ร้อยละ 62.2 เพื่อตอ้งการเรียนรู้หลายๆภาษา 
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ร้อยละ 50.4 เพื่อใช้ในการคน้หาขอ้มูล ติดตามข่าวสาร ร้อยละ 25.7 และเพื่อความสนุกสนานเจอ
เพื่อนใหม่ ร้อยละ 21.7 
 
ตารางที่ 35 แสดงจ านวนและร้อยละของการใช้บริการสถาบันสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติม
ภาษาองักฤษในอดีตของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
การใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียน
เสริม/เพิม่เตมิภาษาองักฤษในอดตี 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เคย 131 85.6 197 85.7 
ไม่เคย 22 14.4 33 14.3 
รวม 153 100 230 100 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่เคยใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษ ร้อยละ 85.6 และไม่เคยใช้
บริการสถาบนัสอนภาษา ร้อยละ 14.4 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เคยใช้บริการ
สถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษ ร้อยละ 85.7 และไม่เคยใชบ้ริการสถาบนัสอน
ภาษา ร้อยละ 14.3 
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ตารางที ่36 แสดงจ านวนและร้อยละของสถาบนัสอนภาษาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยใชบ้ริการใน
อดีต จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

สถาบันสอนภาษาทีเ่คยใช้บริการในอดตี จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ 27 17.6 38 16.5 
บริติช เคานซิล เชียงใหม่ 25 16.3 22 9.6 
อี ซี ซี  4 2.6 1 0.4 
สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 8 5.2 14 6.1 
บา้นภาษา เอน็ อี เอส 7 4.6 12 5.2 
โรงเรียนสอนภาษาและคอมพิวเตอร์เกียรติพฒันา (CEC) 3 2.0 2 0.9 
Enconcept       4 2.6 11 4.8 
YMCA  8 5.2 6 2.6 
เรียนพิเศษใกลบ้า้น  4 2.6 3 1.3 
โรงเรียนของท่านเอง 54 35.3 95 41.3 
บา้นคุณครูของท่าน 51 33.3 68 29.6 
อ่ืน ๆ * 3 2.0 6 2.6 
หมายเหตุ :  ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
     * อ่ืนๆ ไดแ้ก่   สมาคมศิษยเ์ก่ายพุราชฯ      (1 ราย)  แบรนด ์  (1 ราย) 

สถาบนัตรีวทิย ์             (1 ราย)  Le GURU (1 ราย) 
ENTA   (1 ราย)  IEC  (1 ราย) 
BPST   (1 ราย)  Inlinguage (1 ราย) 
Kru club   (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 36 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น        

ส่วนใหญ่เคยใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษท่ีโรงเรียนท่ีก าลงัศึกษา 
ร้อยละ 35.3 รองลงมา คือ บา้นคุณครูของนกัเรียน ร้อยละ 33.3 สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ ร้อยละ 
17.6 และบริติช เคานซิล เชียงใหม่ ร้อยละ 16.3 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายเคยใช้บริการสถาบนัสอน
ภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษท่ีโรงเรียนท่ีก าลงัศึกษา ร้อยละ 41.3 รองลงมา คือ บา้นคุณครู
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ของนักเรียน ร้อยละ 29.6 สถาบนัสอนภาษา เอ ยู เอ ร้อยละ 16.5 และบริติช เคานซิล เชียงใหม่    
ร้อยละ 9.6 

 
ตารางที่ 37 แสดงจ านวนและร้อยละของสถาบนัสอนภาษาท่ีผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการใน
ปัจจุบนัของ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
การใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียน
เสริม/เพิม่เตมิภาษาองักฤษในปัจจุบัน 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เรียน 104 68.0 150 65.2 

ไม่ใชบ้ริการ 49 32.0 80 34.8 

รวม 153 100.0 230 100.0 

 
จากตารางท่ี 37 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น        

ส่วนใหญ่ในปัจจุบนัใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษ ร้อยละ 68 ไม่ใช้
บริการ ร้อยละ 32 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่ในปัจจุบนัใช้
บริการสถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษ ร้อยละ 65.2 ไม่ใชบ้ริการ ร้อยละ 34.8 
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ตารางที่ 38 แสดงจ านวนและร้อยละของสถาบนัสอนภาษาท่ีผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการใน
ปัจจุบนั จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

สถาบันสอนภาษาทีใ่ช้บริการในปัจจุบัน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ 6 3.9 15 6.5 
บริติช เคานซิล เชียงใหม่ 14 9.2 10 4.3 
อี ซี ซี  4 2.6 0 0 
สถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 6 3.9 7 3.0 
บา้นภาษา เอน็ อี เอส 0 0 1 0.4 
โรงเรียนสอนภาษาและคอมพิวเตอร์เกียรติพฒันา (CEC) 0 0 1 0.4 
ENCONCEPT 2 1.3 7 3.0 
โรงเรียนของท่านเอง 35 22.9 47 20.4 
บา้นคุณครูของท่าน 32 21.0 54 23.5 
อ่ืน ๆ 7 4.6 15 6.5 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สมาคมศิษยเ์ก่ายพุราชฯ (1 ราย) Kru Club   (1 ราย)  Cadet       (1 ราย) 
  BPST                  (2 ราย) ENTA  (1 ราย)     
  เรียนพิเศษใกลบ้า้น  (3 ราย) YMCA  (1 ราย) 
  LE GURU  (2 ราย) GET  (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ปัจจุบนั

ใช้บริการสถาบนัสอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษส่วนใหญ่ท่ีโรงเรียน ร้อยละ 22.9
รองลงมา คือ บา้นคุณครูร้อยละ 21 บริติช เคานซิล เชียงใหม่ ร้อยละ 9.2 สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ 
และสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 3.9 และ อีซีซี ร้อยละ 2.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายปัจจุบนัใช้บริการสถาบนั
สอนภาษาเรียนเสริม/เพิ่มเติมภาษาองักฤษส่วนใหญ่ท่ีบา้นคุณครูร้อยละ 23.5 รองลงมา คือ เรียน
ภาษาภาษาองักฤษเสริม/เพิ่มเติมท่ีโรงเรียน ร้อยละ 20.4 สถาบนัสอนภาษา เอ ย ูเอ ร้อยละ 6.5 และ 
บริติช เคานซิล เชียงใหม่ ร้อยละ 4.3 
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ตารางที่ 39 แสดงจ านวนและร้อยละของสาเหตุท่ีเลือกใช้บริการสถาบนัสอนภาษาของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
สาเหตุทีเ่ลอืกใช้บริการสถาบนัสอนภาษา จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มีช่ือเสียง  27 17.6 46 20.0 
เพื่อนแนะน า 36 23.5 69 30.0 
ผูป้กครอง/ญาติ แนะน า 89 58.2 113 49.1 
อ่ืน ๆ 1 0.7 2 0.9 
รวม 153 100.0 230 100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ครูสอนเขา้ใจง่าย   จ านวน 2 ราย  
อยากเรียนกบัครูท่ีโรงเรียน จ านวน 1 ราย 

 

จากตารางท่ี 39 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น        
ส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษาดงักล่าวเน่ืองจาก ผูป้กครอง/ญาติ แนะน า ร้อยละ 58.2
รองลงมา คือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 23.5 และมีช่ือเสียง ร้อยละ 17.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เลือกใช้บริการ
สถาบนัสอนภาษาดงักล่าวเน่ืองจาก ผูป้กครอง/ญาติ แนะน า ร้อยละ 49.1 รองลงมา คือ เพื่อน
แนะน า ร้อยละ 30  และมีช่ือเสียง ร้อยละ 20 
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ตารางที่ 40 แสดงจ านวนและร้อยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถาบนั
สอนภาษาของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
บุคคลทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจเลอืกใช้

บริการสถาบันสอนภาษา 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ท่านเอง  72 47.1 146 63.5 
ผูป้กครอง 66 43.1 66 28.7 
เพื่อน  15 9.8 18 7.8 
รวม 153 100.0 230 100.0 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ บุคคลท่ี

มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษา คือ ท่านเอง ร้อยละ 47.1 รองลงมาคือ
ผูป้กครอง ร้อยละ 43.1 และเพื่อน ร้อยละ 9.8 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย บุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถาบนัสอนภาษา คือ ท่านเอง ร้อยละ 63.5 รองลงมา คือ ผูป้กครอง ร้อยละ 
28.7 และเพื่อน ร้อยละ 7.8 
 
ตารางที่ 41 แสดงจ านวนและร้อยละของการใช้บริการสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
การใช้บริการสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เคย 15 9.8 25 10.9 
ไม่เคย 138 90.2 205 89.1 
รวม 153 100.0 230 100.0 
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จากตารางท่ี 41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้เคยใช้
บริการสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 9.8 ไม่เคยใชบ้ริการ ร้อยละ 90.2 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย เคยใชบ้ริการสถาบนัภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 10.9 ไม่เคยใชบ้ริการ ร้อยละ 89.1 
 
ต า ร า งที่  42 แ สดงจ า นวนและ ร้อย ละ ขอ งก า รทร าบข้อมู ล เ ก่ี ย วกับ สถ าบันภ าษ า 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

การทราบข้อมูลเกีย่วกบั 
สถาบันภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ทราบ 66 43.1 113 49.1 
ไม่ทราบ 87 56.9 117 50.9 
รวม 153 100.0 230 100.0 

 
จากตารางท่ี 42 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น        

ส่วนใหญ่ไม่ทราบขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 56.9 และทราบขอ้มูล 
เก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 43.1 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย ส่วนใหญ่ไม่ทราบขอ้มูล
เก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 50.9 และทราบขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 49.1 
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ตารางที่ 43 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่
ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

แหล่งข้อมูล 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
หนงัสือพิมพ ์ 13 8.5 12 5.2 
เวบ็ไซต ์/ Facebook /Twitter ของสถาบนัภาษาฯ 24 15.7 33 14.3 
แผน่พบั / ใบปลิว 29 19.0 26 11.3 
ป้ายโฆษณา 18 11.8 24 10.4 
เพื่อนแนะน า 28 18.3 54 23.5 
อาจารย ์/ บุคลากรของสถาบนัภาษาฯ แนะน า 19 12.4 46 20.0 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 23 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น        
ส่วนใหญ่ทราบแหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จากแผน่พบั / ใบปลิว ร้อย
ละ 19 รองลงมา คือ เพื่อนแนะน า ร้อยละ 18.3 เวบ็ไซต ์/ Facebook / Twitter ของสถาบนัภาษาฯ 
ร้อยละ 15.7 และอาจารย ์/ บุคลากรของสถาบนัภาษาฯ แนะน า ร้อยละ 12.4 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่ทราบแหล่งขอ้มูล
เก่ียวกบัสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ จากเพื่อนแนะน า ร้อยละ 23.5 รองลงมา คือ อาจารย ์/ 
บุคลากรของสถาบนัภาษาฯ แนะน า ร้อยละ 20 และเวบ็ไซต ์/ Facebook / Twitter ของสถาบนัภาษา
ร้อยละ 14.3 
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ตารางที่ 44 แสดงจ านวนและร้อยละความตอ้งการใช้บริการสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ 
สาขาถนนชา้งคลานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ความต้องการใช้บริการสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่  
สาขาถนนช้างคลาน 

 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชบ้ริการแน่นอน  17 11.1 24 10.4 
ไม่แน่ใจ 116 75.8 178 77.4 
ไม่ใชบ้ริการ  20  13.1  28 12.2 
    มีท่ีเรียนอยูแ่ลว้               12               7.8              15              6.5 
    มีพ้ืนฐานอยูแ่ลว้ยงัไม่สนใจเรียนเพ่ิมเติม                3               2.0                6              2.6 
    ไม่มีคนรับ-ส่ง                5               3.3                7              3.1 
รวม 153 100.0 230 100.0 

 
จากตารางท่ี 44 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้มีความ

ตอ้งการใช้บริการสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน ระดบัไม่แน่ใจ มาก
ท่ีสุด ร้อยละ 75.8 รองลงมา คือ ไม่ใชบ้ริการ ร้อยละ  13.1 และใชบ้ริการแน่นอน ร้อยละ 11.1 

สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้นส่วนใหญ่ ไม่ใช้
บริการเน่ืองจาก มีท่ีเรียนอยูแ่ลว้ ร้อยละ 12 ไม่มีคนรับ-ส่ง ร้อยละ 3.3 มีพื้นฐานอยูแ่ลว้ยงัไม่สนใจ
เรียนเพิ่มเติม ร้อยละ 2 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย มีความตอ้งการใช้บริการ
สถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนช้างคลาน ระดบัไม่แน่ใจ มากท่ีสุด ร้อยละ 77.4
รองลงมา คือ ไม่ใชบ้ริการ ร้อยละ 10.4 และใชบ้ริการแน่นอน ร้อยละ 10.4 

สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่ ไม่ใช้
บริการเน่ืองจาก มีท่ีเรียนอยูแ่ลว้ ร้อยละ 6.5 ไม่มีคนรับ-ส่ง ร้อยละ 3.1 มีพื้นฐานอยูแ่ลว้ยงัไม่สนใจ
เรียนเพิ่มเติม ร้อยละ 2.6 
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ตารางที่  45 แสดงจ านวนและ ร้อยละของหลัก สูตรภาษาอังกฤษ  ของสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ท่ีผูต้อบแบบสอบถามสนใจเขา้รับการอบรม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

หลกัสูตรภาษาองักฤษ ของสถาบนัภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
หลกัสูตรการสนทนาภาษาองักฤษ       97 63.4 159 69.1 
หลกัสูตรภาษาองักฤษทัว่ไป 4 ทกัษะ คือ ฟัง พดู อ่าน เขียน 95 62.1 156 67.8 
หลกัสูตรการเขียนภาษาองักฤษ   54 35.3 72 31.3 
หลกัสูตรทบทวนไวยากรณ์ภาษาองักฤษ 47 30.7 87 37.8 
หลกัสูตรการเตรียมสอบ TOEFL&IELTS 27 17.6 55 24.0 
หลกัสูตรการน าเสนอผลงานภาษาองักฤษ 27 17.6 41 17.8 
หลกัสูตรการเตรียมสอบ GAT&ONET 35 22.9 90 39.1 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 45 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้มีความ
สนใจในการเขา้รับการอบรมหลกัสูตรการสนทนาภาษาองักฤษมากท่ีสุด ร้อยละ 63.4 รองลงมา คือ  
หลักสูตรภาษาองักฤษทัว่ไป 4ทกัษะ คือ ฟัง พูด อ่าน เขียน ร้อยละ 62.1 หลักสูตรการเขียน
ภาษาองักฤษ ร้อยละ 35.3 หลกัสูตรทบทวนไวยากรณ์ภาษาองักฤษ ร้อยละ 30.7 หลกัสูตรการ
เตรียมสอบ GAT&ONET  ร้อยละ 22.9 หลกัสูตรการเตรียมสอบ TOEFL&IELTS และหลกัสูตร
การน าเสนอผลงานภาษาองักฤษ ร้อยละ 17.6 เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความสนใจในการเขา้รับ
การอบรมหลกัสูตร การสนทนาภาษาองักฤษ มากท่ีสุด ร้อยละ 69.1 รองลงมา คือ  หลกัสูตร
ภาษาอังกฤษทั่วไป 4ทักษะ คือ ฟัง พูดอ่าน เขียน ร้อยละ 67.8 หลักสูตรการเตรียมสอบ 
GAT&ONET  ร้อยละ 39.1 หลกัสูตรทบทวนไวยากรณ์ภาษาองักฤษ ร้อยละ 37.8 หลกัสูตรการ
เขียนภาษาองักฤษ ร้อยละ 31.3 หลกัสูตรการเตรียมสอบ TOEFL&IELTS  ร้อยละ 24 และหลกัสูตร
การน าเสนอผลงานภาษาองักฤษ ร้อยละ 17.8 
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ตารางที่ 46 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายท่ีเหมาะสมในการเรียนภาษาองักฤษต่อคอร์ส 
(คอร์สละ 30 ชัว่โมง)ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ค่าใช้จ่ายในการเรียนภาษาองักฤษ 
ต่อคอร์ส 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
2,000 - 2,500 บาท  79 51.6 114 49.6 
2,501 – 3,000 บาท 41 26.8 79 34.3 
3,001 – 3,500 บาท  19 12.4 30 13.1 
มากกวา่ 3,500 บาท ข้ึนไป 14 9.2 7 3.0 
รวม 153 100.0 230 100.0 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้มีความ

คิดเห็นวา่ค่าใชจ่้ายในการเรียนภาษาองักฤษต่อคอร์ส (คอร์สละ 30 ชัว่โมง) ควรเป็นราคา 2,000 - 
2,500 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 51.6 รองลงมา คือ ราคา 2,501 – 3,000 บาท ร้อยละ 26.8 ราคา 3,001 – 
3,500 บาท ร้อยละ 12.4  และราคามากกวา่ 3,500 บาท ข้ึนไป ร้อยละ 9.2 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นวา่ค่าใช้จ่าย
ในการเรียนภาษาองักฤษต่อคอร์ส (คอร์สละ 30 ชัว่โมง) ควรเป็นราคา 2,000 - 2,500 บาท มากท่ีสุด 
ร้อยละ 49.6 รองลงมา คือ ราคา 2,501 – 3,000 บาท ร้อยละ 34.3 ราคา 3,001 – 3,500 บาท ร้อยละ 
13.1 และราคามากกวา่ 3,500 บาท ข้ึนไป ร้อยละ 3 
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ตารางที ่47 แสดงจ านวนและร้อยละความเหมาะสมของค่าใชจ่้ายในการเรียนภาษาองักฤษคอร์สละ 
30 ชัว่โมง รวมค่าหนงัสือในราคา 2,800 บาทของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ความเหมาะสมของค่าใช้จ่ายในการเรียน
ภาษาองักฤษคอร์สละ 30 ช่ัวโมง รวมค่าหนังสือ

ในราคา 2,800 บาท 

จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เหมาะสม  125 81.7 188 81.7 
ถูกไป 7 4.6 8 3.5 
แพงไป 21 13.7 34 14.8 
รวม 153 100.0 230 100.0 

 
จากตารางท่ี 47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่มีความคิดเห็นวา่ค่าใชจ่้ายในการเรียนภาษาองักฤษคอร์สละ 30 ชัว่โมง รวมค่าหนงัสือในราคา 
2,800 บาท มีความเหมาะสม ร้อยละ 81.7 รองลงมา คือ ราคาแพงไป ร้อยละ 13.7 และราคาถูกไป 
ร้อยละ 4.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูใ่นระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นวา่ค่าใช้จ่าย
ในการเรียนภาษาองักฤษคอร์สละ 30 ชัว่โมง รวมค่าหนงัสือในราคา 2,800 บาท มีความเหมาะสม 
ร้อยละ 81.7 รองลงมา คือ ราคาแพงไป ร้อยละ 14.8 และราคาถูกไป ร้อยละ 3.5 
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ตารางที ่48 แสดงจ านวนและร้อยละของความตอ้งการเรียนภาษาต่างประเทศอ่ืนเพิ่มเติมของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ภาษาต่างประเทศอืน่  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น 
(n=153) 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 
(n=230) 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ภาษาจีน  71 46.4 129 56.1 
ภาษาญ่ีปุ่น 52 34.0 85 37.0 
ภาษาเกาหลี  40 26.1 69 30.0 
ภาษาเยอรมนั 42 27.5 49 21.3 
ภาษาฝร่ังเศส 61 39.9 87 37.8 
ไม่สนใจ 18 11.8 23 10.0 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 48 พบว่า ภาษาต่างประเทศอ่ืนท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดับ
มธัยมศึกษาตอนตน้ มีความตอ้งการเรียนภาษาจีนมากท่ีสุด ร้อยละ 46.4 รองลงมา คือ ภาษาฝร่ังเศส 
ร้อยละ 39.9 ภาษาญ่ีปุ่น ร้อยละ 34  ภาษาเยอรมนั ร้อยละ 27.5 ภาษาเกาหลี ร้อยละ 26.1 และไม่
สนใจ ร้อยละ 11.8 

ภาษาต่างประเทศอ่ืนท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยู่ในระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย มี
ความต้องการเรียนภาษาจีนมากท่ีสุด ร้อยละ 56.1 รองลงมา คือ ภาษาฝร่ังเศส ร้อยละ 37.8
ภาษาญ่ีปุ่น ร้อยละ 37 ภาษาเกาหลี ร้อยละ 30 ภาษาเยอรมนั ร้อยละ 21.3 และไม่สนใจ ร้อยละ 10
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ส่วนที่ 4  ขอ้มูลเก่ียวกบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสมการตลาดบริการ 7 
ดา้น ไดแ้ก่ ผลิตภณัฑ์ ราคา ช่องทางการจดัจ าหน่าย การส่งเสริมการตลาด บุคลากร ลกัษณะทาง
กายภาพ และกระบวนการให้บริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน 
(ตารางท่ี 49-55) 

ตารางที ่49 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามใน
ดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ด้านผลติภณัฑ์ 
ระดบัความต้องการ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย 149 
(38.9) 

190 
(49.6) 

43 
(11.2) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

     4.27 
(มากท่ีสุด) 

2 

มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความ
ตอ้งการ 

152 
(39.7) 

180 
(47) 

50 
(13.1) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

 4.26          
(มากท่ีสุด) 

3 

มีจ านวนนกัเรียนต่อหอ้งไม่มาก
เกินไป 

162 
(42.3) 

140 
(36.6) 

74 
(19.3) 

5 
(1.3) 

2 
(0.5) 

4.19 
(มาก) 

4 

เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตร
เขา้ใจง่าย 

193 
(50.4) 

127 
(33.2) 

62 
(16.2) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

1 

ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรไม่
นานเกินไป 

147 
(38.4) 

163 
(42.6) 

66 
(17.2) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

5 

เน้ือหาของหลกัสูตรสอดคลอ้งกบั
เน้ือหาท่ีเรียนในโรงเรียน 

151 
(39.4) 

145 
(37.9) 

80 
(20.9) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.23         

(มากที่สุด) 
 

 
จากตารางท่ี 49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม มีความตอ้งการโดยรวมในดา้นผลิตภณัฑ์ มี

ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.23 ) และในรายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมา คือ หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.27) และมีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความ
ตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย  4.26)     
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ตารางที ่50 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถาม ใน
ดา้นราคา 

 

ด้านราคา 
ระดบัความต้องการ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวน
ชัว่โมงเรียนของหลกัสูตร 

152 
(39.7) 

147 
(38.4) 

80 
(20.9) 

3 
(0.8) 

1 
(0.3) 

4.16 
(มาก) 

2 

ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่
ตอ้งจ่ายเพ่ิมเติมภายหลงั 

171 
(44.6) 

149 
(38.9) 

61 
(15.9) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

1 

ช่องทางการช าระค่าเรียนมี
หลายรูปแบบ เช่น ช าระ
ผา่นธนาคาร ช าระโดยใช้
บตัรเครดิต 

130 
(33.9) 

153 
(39.9) 

92 
(24) 

7 
(1.8) 

1 
(0.3) 

4.05 
(มาก) 

3 

มีหลกัสูตรหลากหลายราคา 129 
(33.7) 

144 
(37.6) 

101 
(26.4) 

7 
(1.8) 

2 
(0.5) 

4.02 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 4.13 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม มีความตอ้งการโดยรวมดา้นราคามีค่าเฉล่ียอยู่

ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.13) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการ
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมา 
คือ ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียนของหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 4.16) และช่องทางการช าระค่าเรียน
มีหลายรูปแบบ เช่น ช าระผา่นธนาคาร ช าระโดยใชบ้ตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
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ตารางที ่51  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามใน
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ระดบัความต้องการ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก ล าดบัที ่ น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลโ้รงเรียน และ
บา้น 

171 
(44.6) 

122 
(31.9) 

63 
(16.4) 

20 
(5.2) 

7 
(1.8) 

4.12 
(มาก) 

6 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลร้้านคา้/
ร้านอาหาร/ศูนยอ์าหาร 

168 
(43.9) 

131 
(34.2) 

69 
(18) 

13 
(3.4) 

2 
(0.5) 

4.17 
(มาก) 

5 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลศู้นยก์ารคา้ 144 
(37.6) 

145 
(37.9) 

73 
(19.1) 

18 
(4.7) 

3 
(0.8) 

4.07 
(มาก) 

7 

สามารถเดินทางมาเรียนไดส้ะดวก 193 
(50.4) 

103 
(26.9) 

71 
(18.5) 

13 
(3.4) 

3 
(0.8) 

4.23 
(มากท่ีสุด) 

4 

ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความ
เหมาะสม 

189 
(49.3) 

130 
(33.9) 

57 
(14.9) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

2 

สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้
หลายช่องทาง 

184 
(48) 

138 
(36) 

52 
(13.6) 

7 
(1.8) 

2 
(0.5) 

4.29 
(มากท่ีสุด) 

3 

มีหอ้งน ้ าสะอาด 215 
(56.1) 

104 
(27.2) 

58 
(15.1) 

5 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.22 

(มากที่สุด) 
 

 
จากตารางท่ี 51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความตอ้งการโดยรวมด้านช่องทางการจดั

จ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.22) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีห้องน ้ าสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.38) รองลงมา คือ 
ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.31) และสามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้
หลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
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ตารางที ่52 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถาม ใน
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ระดบัความต้องการ 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ข่าวสารประชาสมัพนัธ์หลกัสูตร
และการใหส่้วนลดท่ีไดรั้บแจง้มี
รายละเอียดชดัเจน 

165 
(43.1) 

154 
(40.2) 

58 
(15.1) 

6 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

1 

มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือ
โฆษณาตามสถานท่ีต่าง ๆ 

108 
(28.2) 

151 
(39.4) 

108 
(28.2) 

11 
(2.9) 

5 
(1.3) 

3.9 
(มาก) 

4 

มีการใหส่้วนลดในการชกัชวน
บุคคลอ่ืนมาเรียน 

147 
(38.4) 

131 
(34.2) 

94 
(24.5) 

9 
(2.3) 

2 
(0.5) 

4.08 
(มาก) 

3 

มีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง 

162 
(42.3) 

143 
(37.3) 

66 
(17.2) 

11 
(2.9) 

1 
(0.3) 

4.19 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.11 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม มีความต้องการโดยรวมด้านการส่งเสริม

การตลาด มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ข่าวสารประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและการให้ส่วนลดท่ี
ไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียน
ต่อเน่ือง(ค่าเฉล่ีย 4.19) และมีการใหส่้วนลดในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางที ่53 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่า เฉ ล่ีย และระดับระดับความต้องการของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม  ในดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 

 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

ระดบัความต้องการ 
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง น้อย 

น้อย
ทีสุ่ด 

ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบั
หลกัสูตรท่ีสอน 

205 
(53.5) 

144 
(37.6) 

33 
(8.6) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

3 

ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ได้
อยา่งชดัเจน 

219 
(57.2) 

124 
(32.4) 

39 
(10.2) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

2 

ผูส้อนมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน 231 
(60.3) 

106 
(27.7) 

42 
(11) 

4 
(1) 

0 
(0.0) 

4.47 
(มากท่ีสุด) 

1 

ผูส้อนมีความเอาใจใส่ต่อผูเ้รียน
อยา่งเท่าเทียมกนั 

218 
(56.9) 

120 
(31.3) 

42 
(11) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

3 

ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 208 
(54.3) 

135 
(35.2) 

36 
(9.4) 

4 
(1) 

0 
(0.0) 

4.43 
( มากท่ีสุด) 

4 

ผูส้อนเป็นเจา้ของภาษา 196 
(51.2) 

125 
(32.6) 

56 
(14.6) 

5 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

8 

พนกังานมีความรู้ความสามารถ
และใหค้  าแนะน าอยา่งครบถว้น 

189 
(49.3) 

144 
(37.6) 

49 
(12.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

7 

พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

196 
(51.2) 

132 
(34.5) 

53 
(13.8) 

2 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

7 

พนกังานใหข้อ้มูลไดอ้ยา่งรวดเร็ว 186 
(48.6) 

131 
(34.2) 

62 
(16.2) 

3 
(0.8) 

1 
(0.3) 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

10 

พนกังานมีเพียงพอในการ
ใหบ้ริการ 

187 
(48.8) 

133 
(34.7) 

58 
(15.1) 

5 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

9 

พนกังานมีบุคลิกภาพดี น่าเช่ือถือ 201 
(52.5) 

127 
(33.2) 

52 
(13.6) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มากท่ีสุด) 

6 

พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 218 
(56.9) 

118 
(30.8) 

45 
(11.7) 

2 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

3 
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ตารางที ่53 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่า เฉ ล่ีย และระดับระดับความต้องการของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม ในดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 

 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

ระดบัความต้องการ 
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง น้อย 

น้อย
ทีสุ่ด 

พนกังานรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ 

210 
(54.8) 

117 
(30.5) 

55 
(14.4) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

5 

พนกังานมีความเตม็ใจในการ
ใหบ้ริการ 

221 
(57.7) 

114 
(29.8) 

44 
(11.5) 

2 
(0.5) 

2 
(0.5) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.40 

(มากท่ีสุด) 
 

 
จากตารางท่ี 53 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถาม มีความต้องการโดยรวมด้านบุคลากรผู ้

ให้บริการ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.40) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูส้อนมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน (ค่าเฉล่ีย 
4.47) รองลงมา คือ ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ได้อย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.46) และผูส้อนมี
ความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ีสอน  ผูส้อนมีความเอาใจใส่ต่อผูเ้รียนอยา่งเท่าเทียมกนั พนกังานมี
มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี พนกังานมีความเตม็ใจในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.44) 
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ตารางที ่54  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถาม ใน
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความต้องการ 
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง น้อย 

น้อย
ทีสุ่ด 

มีพ้ืนท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอ
เรียนเพียงพอ 

214 
(55.9) 

123 
(32.1) 

44 
(11.5) 

2 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

2 

บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียน
การสอน สะอาด มีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

214 
(55.9) 

123 
(32.1) 

44 
(11.5) 

2 
(0.5) 

0 
(0.0) 4.43 

(มากท่ีสุด) 

2 

หอ้งเรียนมีขนาดเหมาะสมกบั
จ านวนผูเ้รียน 

202 
(52.7) 

124 
(32.4) 

51 
(13.3) 

5 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

4 

หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายใน
การนัง่เรียน 

218 
(56.9) 

124 
(32.4) 

41 
(10.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

1 

หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจาก
ภายนอก 

200 
(52.2) 

118 
(30.8) 

59 
(15.4) 

6 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

5 

สภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร 
สะอาดเรียบร้อย ทนัสมยั 

211 
(55.1) 

114 
(29.8) 

54 
(14.1) 

4 
(1) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มากท่ีสุด) 

3 

มีพ้ืนท่ีในการรับ-ส่งเวลามาเรียน 183 
(47.8) 

139 
(36.3) 

54 
(14.1) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

6 

มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 178 
(46.5) 

132 
(34.5) 

62 
(16.2) 

9 
(2.3) 

2 
(0.5) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.37 

(มากที่สุด) 
 

 
จากตารางท่ี 54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม มีความต้องการโดยรวมด้านลักษณะทาง

กายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.37) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ห้องเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่เรียน 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) รองลงมา คือ มีพื้นท่ีนั่งพกัผ่อนระหว่างการรอเรียนเพียงพอ และบรรยากาศ
เหมาะสมต่อการเรียนการสอน สะอาด มีแสงสว่างเพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.43) และ
สภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร สะอาดเรียบร้อย ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.39) 
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ตารางที ่55  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถาม ใน
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 

ด้านกระบวนการให้บริการ 
ระดบัความต้องการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบัที ่มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ขั้นตอนในการใหบ้ริการมีความ
รวดเร็ว เช่น การรับสมคัร ตาราง
การเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็น
ตน้ 

194 
(50.7) 

137 
(35.8) 

49 
(12.8) 

2 
(0.5) 

1 
(0.3) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

1 

มีศูนยก์ลางใหข้อ้มูล และสามารถ
ตอบรายละเอียดไดค้รบถว้น 

178 
(46.5) 

154 
(40.2) 

48 
(12.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.32 
(มากท่ีสุด) 

2 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความ
สะดวกรวดเร็ว 

183 
(47.8) 

138 
(36) 

57 
(14.9) 

5 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

3 

มีการทดสอบวดัระดบัก่อนเขา้ชั้น
เรียน 

168 
(43.9) 

127 
(33.2) 

79 
(20.6) 

9 
(2.3) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

5 

มีการทดสอบวดัระดบัท่ีใชเ้วลา
ไม่มากจนเกินไป 

171 
(44.6) 

140 
(36.6) 

58 
(15.1) 

12 
(3.1) 

2 
(0.5) 

4.22 
(มากท่ีสุด) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.28 

(มากที่สุด) 
 

 
จากตารางท่ี 55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม มีความต้องการโดยรวมด้านกระบวนการ

ให้บริการ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.28) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวกรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมา คือ มีศูนย์กลางให้ข้อมูล และสามารถตอบรายละเอียดได้ครบถ้วน 
(ค่าเฉล่ีย 4.32) และขั้นตอนในการให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น การรับสมคัร ตารางการเรียน การ
แจง้ผลการเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.30)  
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ส่วนที่ 5  ขอ้มูลเก่ียวกบัความตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสมการตลาดบริการ 7 
ดา้น ไดแ้ก่ ผลิตภณัฑ์ ราคา ช่องทางการจดัจ าหน่าย การส่งเสริมการตลาด บุคลากร ลกัษณะทาง
กายภาพ และกระบวนการให้บริการของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน 
จ าแนกตามระดบัการศึกษา และจ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม (ตารางท่ี 56-71) 

ตารางที ่56 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการในดา้นผลิตภณัฑ์ของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  

 

ด้านผลติภณัฑ์ 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย 3.28  

         (ปานกลาง) 
2 3.27 

(ปานกลาง) 
3 

มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความ
ตอ้งการ 

3.17 
( ปานกลาง) 

4 3.32 
(ปานกลาง) 

2 

มีจ านวนนกัเรียนต่อหอ้งไม่มาก
เกินไป 

3.13 
( ปานกลาง) 

6 3.23 
(ปานกลาง) 

4 

เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตร
เขา้ใจง่าย 

3.29 
( ปานกลาง) 

1 3.37 
(ปานกลาง) 

1 

ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรไม่
นานเกินไป 

3.16 
( ปานกลาง) 

5 3.19 
(ปานกลาง) 

5 

เน้ือหาของหลกัสูตรสอดคลอ้งกบั
เน้ือหาท่ีเรียนในโรงเรียน 

3.19 
( ปานกลาง) 

3 3.12 
(ปานกลาง) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.20 

( ปานกลาง) 
 3.25 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมในดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20 ) และในรายละเอียดพบวา่ 
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตร
เขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.29) รองลงมา คือ หลกัสูตรมีให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 3.28) และเน้ือหา
ของหลกัสูตรสอดคลอ้งกบัเน้ือหาท่ีเรียนในโรงเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.19)    
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 ผูต้อบแบบสอบถามระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความตอ้งการโดยรวมดา้นผลิตภณัฑ์ มี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.37) 
รองลงมา คือ มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.32) และหลกัสูตรมีให้เลือก
หลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
 
ตารางที ่57 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านราคาของผูต้อบ

แบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ด้านราคา 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียน
ของหลกัสูตร 

3.14 
( ปานกลาง) 

2 3.18 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่าย
เพ่ิมเติมภายหลงั 

3.25 
(ปานกลาง) 

1 3.29 
(ปานกลาง) 

1 

ช่องทางการช าระค่าเรียนมีหลาย
รูปแบบ เช่น ช าระผา่นธนาคาร ช าระ
โดยใชบ้ตัรเครดิต 

3.03 
(ปานกลาง ) 

3 3.07 
(ปานกลาง) 

3 

มีหลกัสูตรหลากหลายราคา 3.01 
(ปานกลาง) 

4 3.03 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.11 

(ปานกลาง) 

 3.14 
( ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมดา้นราคามีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) และในรายละเอียดพบวา่ปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติม
ภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมา คือ ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียนของหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 
3.14) และช่องทางการช าระค่าเรียนมีหลายรูปแบบ เช่น ช าระผา่นธนาคาร ช าระโดยใชบ้ตัรเครดิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.03) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลายมีความต้องการโดยรวมด้านราคา มี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
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ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 
3.29) รองลงมา คือ ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียนของหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 3.18) และช่องทาง
การช าระค่าเรียนมีหลายรูปแบบ เช่น ช าระผา่นธนาคาร ช าระโดยใชบ้ตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
 

ตารางที ่58  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านช่องทางการจัด
จ าหน่ายของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  

 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
สถานท่ีตั้งอยูใ่กลโ้รงเรียน และบา้น 3.14 

(ปานกลาง) 
7 3.09 

(ปานกลาง) 
6 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลร้้านคา้/ร้านอาหาร/
ศูนยอ์าหาร 

3.24 
(ปานกลาง) 

5 3.13 
(ปานกลาง) 

5 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลศู้นยก์ารคา้ 3.17 
(ปานกลาง) 

6 3.00 
(ปานกลาง) 

7 

สามารถเดินทางมาเรียนไดส้ะดวก 3.25 
(ปานกลาง) 

4 3.21 
(ปานกลาง) 

4 

ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความ
เหมาะสม 

3.31 
(ปานกลาง) 

2 3.31 
(ปานกลาง) 

2 

สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้
หลายช่องทาง 

3.29 
(ปานกลาง) 

3 3.30 
(ปานกลาง) 

3 

มีหอ้งน ้ าสะอาด 3.38 
(ปานกลาง) 

1 3.37 
(ปานกลาง) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.25 

(ปานกลาง) 
 3.20 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) และใน
รายละเอียดพบวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีห้องน ้ าสะอาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา คือ ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.31) และสามารถ
ติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความตอ้งการโดยรวมดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) และในรายละเอียดพบวา่ปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีห้องน ้ าสะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.37) รองลงมา คือ 
ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.31) และสามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาได้
หลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
ตารางที ่59 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านการส่งเสริม

การตลาดของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
ข่าวสารประชาสมัพนัธ์หลกัสูตรและ
การใหส่้วนลดท่ีไดรั้บแจง้มี
รายละเอียดชดัเจน 

3.24 
(ปานกลาง) 

1 3.26 
(ปานกลาง) 

1 

มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือ
โฆษณาตามสถานท่ีต่าง ๆ 

2.9 
(ปานกลาง) 

4 2.91 
(ปานกลาง) 

4 

มีการใหส่้วนลดในการชกัชวนบุคคล
อ่ืนมาเรียน 

3.08 
(ปานกลาง) 

3 3.07 
(ปานกลาง) 

3 

มีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง 

3.17 
(ปานกลาง) 

2 3.20 
(ปานกลาง) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.10 

(ปานกลาง) 
 3.11 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมด้านการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) และใน
รายละเอียดพบว่าปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดับความต้องการสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ ข่าวสาร
ประชาสัมพนัธ์หลักสูตรและการให้ส่วนลดท่ีได้รับแจ้งมีรายละเอียดชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.24) 
รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียนต่อเน่ือง(ค่าเฉล่ีย 3.17) และมีการให้ส่วนลด
ในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.08) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความตอ้งการโดยรวมดา้นการส่งเสริม
การตลาด มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ข่าวสารประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและการให้
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ส่วนลดท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 3.20) และมีการให้ส่วนลดในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 
3.07) 

 

ตารางที ่60 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับระดับความต้องการในด้านบุคลากร         
ผูใ้หบ้ริการของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  

 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบั
หลกัสูตรท่ีสอน 

3.45 
( มาก) 

1 3.44 
( มาก) 

4 

ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ได้
อยา่งชดัเจน 

3.41 
( มาก) 

3 3.50 
( มาก) 

1 

ผูส้อนมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน 3.44 
( มาก) 

2 3.50 
( มาก) 

1 

ผูส้อนมีความเอาใจใส่ต่อผูเ้รียนอยา่ง
เท่าเทียมกนั 

3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.49 
( มาก) 

2 

ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 3.41 
( มาก) 

3 3.44 
( มาก) 

4 

ผูส้อนเป็นเจา้ของภาษา 3.33 
(ปานกลาง) 

6 3.38 
(ปานกลาง) 

7 

พนกังานมีความรู้ความสามารถและ
ใหค้  าแนะน าอยา่งครบถว้น 

3.25 
(ปานกลาง) 

8 3.38 
(ปานกลาง) 

7 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

3.31 
(ปานกลาง) 

7 3.40 
(ปานกลาง) 

6 

พนกังานใหข้อ้มูลไดอ้ยา่งรวดเร็ว 3.21 
(ปานกลาง) 

9 3.36 
(ปานกลาง) 

8 

พนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ 3.25 
(ปานกลาง) 

8 3.35 
(ปานกลาง) 

9 

พนกังานมีบุคลิกภาพดี น่าเช่ือถือ 3.31 
(ปานกลาง) 

7 3.42 
( มาก) 

5 

พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.49 
( มาก) 

2 
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ตารางที ่60 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับระดับความต้องการในด้านบุคลากร         
ผูใ้หบ้ริการของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  

 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
พนกังานรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ 

3.33 
(ปานกลาง) 

6 3.45 
( มาก) 

3 

พนกังานมีความเตม็ใจในการ
ใหบ้ริการ 

3.34 
(ปานกลาง) 

5 3.5 
( มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.34 

(ปานกลาง) 

 3.44 
( มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 60 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) และในรายละเอียด
พบวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบั
หลกัสูตรท่ีสอน (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมา คือ ผูส้อนมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ย่างชดัเจนและผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ มีค่าเฉล่ียเท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.41) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความตอ้งการโดยรวมด้านบุคลากรผู ้
ให้บริการ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.44) และในรายละเอียดพบวา่ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่งชดัเจนผูส้อนมี
มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน และพนกังานมีความเต็มใจในการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.50) รองลงมา คือ ผูส้อนมีความเอาใจใส่ต่อผูเ้รียนอยา่งเท่าเทียมกนั และพนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์
ท่ีดี มีค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.49) และพนกังานรับฟังความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูม้ารับ
บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.45) 
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ตารางที ่61  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการในดา้นลกัษณะทางกายภาพ
ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
มีพ้ืนท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอ
เรียนเพียงพอ 

3.41 
( มาก) 

2 3.45 
( มาก) 

2 

บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการ
สอน สะอาด มีแสงสวา่งเพียงพอ 

3.34 
(ปานกลาง) 

5 3.44 
( มาก) 

3 

หอ้งเรียนมีขนาดเหมาะสมกบั
จ านวนผูเ้รียน 

3.33 
(ปานกลาง) 

6 3.38 
(ปานกลาง) 

6 

หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายในการ
นัง่เรียน 

3.46 
( มาก) 

1 3.52 
( มาก) 

1 

หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจาก
ภายนอก 

3.38 
(ปานกลาง) 

3 3.43 
( มาก) 

4 

สภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร 
สะอาดเรียบร้อย ทนัสมยั 

3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.40 
(ปานกลาง) 

5 

มีพ้ืนท่ีในการรับ-ส่งเวลามาเรียน 3.18 
(ปานกลาง) 

8 3.38 
(ปานกลาง) 

6 

มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 3.19 
(ปานกลาง) 

7 3.27 
(ปานกลาง) 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 

(ปานกลาง) 

 3.41 
( มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมธัยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมดา้นลกัษณะทางกายภาพ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) และในรายละเอียด
พบวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หอ้งเรียนมีความสะดวกสบาย
ในการนัง่เรียน (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมา คือ มีพื้นท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอเรียนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 
3.41) หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 3.38) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความตอ้งการโดยรวมดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.41) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
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ระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ห้องเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่เรียน (ค่าเฉล่ีย 
3.52) รองลงมา คือ มีพื้นท่ีนัง่พกัผ่อนระหวา่งการรอเรียนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.45) และบรรยากาศ
เหมาะสมต่อการเรียนการสอน สะอาด มีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
 
ตารางที ่62  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านกระบวนการ

ใหบ้ริการของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ด้านกระบวนการให้บริการ 
ระดบัการศึกษา 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่ ค่าเฉลีย่(แปลผล) ล าดบัที ่
ขั้นตอนในการใหบ้ริการมีความ
รวดเร็ว เช่น การรับสมคัร ตารางการ
เรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ 

3.33 
(ปานกลาง) 

2 3.38 
(ปานกลาง) 

1 

มีศูนยก์ลางใหข้อ้มูล และสามารถ
ตอบรายละเอียดไดค้รบถว้น 

3.73 
( มาก) 

1 3.37 
(ปานกลาง) 

2 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความ
สะดวกรวดเร็ว 

3.25 
(ปานกลาง) 

3 3.34 
(ปานกลาง) 

3 

มีการทดสอบวดัระดบัก่อนเขา้ชั้น
เรียน 

3.11 
(ปานกลาง) 

5 3.23 
(ปานกลาง) 

5 

มีการทดสอบวดัระดบัท่ีใชเ้วลาไม่
มากจนเกินไป 

3.16 
(ปานกลาง) 

4 3.26 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.32 

(ปานกลาง) 
 3.30 

(ปานกลาง) 
 

 
จากตารางท่ี 62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีความต้องการ

โดยรวมด้านกระบวนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) และใน
รายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีศูนยก์ลางให้
ข้อมูล และสามารถตอบรายละเอียดได้ครบถ้วน (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา คือ ขั้นตอนในการ
ให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น การรับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.33) และขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวกรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.25) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีความตอ้งการโดยรวมดา้นกระบวนการ
ให้บริการ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) และในรายละเอียดพบว่าปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ขั้นตอนในการให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น การ
รับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมา คือ มีศูนยก์ลางให้
ขอ้มูล และสามารถตอบรายละเอียดไดค้รบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.37) และขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความ
สะดวกรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
 
ตารางที ่63 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการในดา้นผลิตภณัฑ์ของผูต้อบ

แบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม   
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

เกรดเฉลีย่สะสม 
ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หลกัสูตรมีใหเ้ลือกหลากหลาย 4.22 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความตอ้งการ 4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มากท่ีสุด) 

4.22 
(มากท่ีสุด) 

มีจ านวนนกัเรียนต่อหอ้งไม่มากเกินไป 4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

4.14 
(มาก) 

เอกสารและหนงัสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย 4.31 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

ระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรไม่นานเกินไป 4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.22 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

เน้ือหาของหลกัสูตรสอดคลอ้งกบัเน้ือหาท่ี
เรียนในโรงเรียน 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.23 
(มากท่ีสุด) 

4.02 
(มาก) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.20 
(มากที่สุด) 

4.23  
(มากที่สุด) 

4.28  
(มากที่สุด) 

4.17  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 63 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50 – 3.50 มีความ
ตอ้งการในดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัมากท่ีสุด  และผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ีย 3.51 – 4.00 มีความ
ตอ้งการในดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เอกสารและหนังสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.31)  รองลงมา คือ มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.28) และหลกัสูตรมีให้
เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.22)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เอกสารและหนังสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.35)  รองลงมา คือ หลกัสูตรมีให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.30) และ มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรง
กบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.25)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เอกสารและหนังสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.33)  รองลงมา คือ หลกัสูตรมีให้เลือกหลากหลาย (ค่าเฉล่ีย 4.38) และ มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรง
กบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.29)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  เอกสารและหนังสือแต่ละหลกัสูตรเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.28)  รองลงมา คือ มีเน้ือหาของหลกัสูตรตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.22) หลกัสูตรมีให้เลือก
หลากหลาย และระยะเวลาเรียนแต่ละหลกัสูตรไม่นานเกินไป (ค่าเฉล่ีย 4.19 เท่ากนั)  
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ตารางที ่64 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านราคาของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  

 

ด้านราคา 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียนของ
หลกัสูตร 

4.07 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.17 
(มาก) 

ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพ่ิมเติม
ภายหลงั 

4.17 
(มาก) 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

ช่องทางการช าระค่าเรียนมีหลายรูปแบบ เช่น 
ช าระผา่นธนาคาร ช าระโดยใชบ้ตัรเครดิต 

3.96 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีหลกัสูตรหลากหลายราคา 4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 

4.12  
(มาก) 

4.16  
(มาก) 

4.15  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัเกรดเฉล่ียสะสม มีความตอ้งการ

โดยรวมในดา้นราคาในระดบัมาก   
ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50  ปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดับ

ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 
4.17) รองลงมา คือ ค่าเรียนเหมาะกับจ านวนชั่วโมงเรียนของหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 4.07) และมี
หลกัสูตรหลากหลายราคา (ค่าเฉล่ีย 4.02) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 
4.28) รองลงมา คือ ค่าเรียนเหมาะกับจ านวนชั่วโมงเรียนของหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 4.07) และมี
หลกัสูตรหลากหลายราคา (ค่าเฉล่ีย 4.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 
4.34) รองลงมา คือ ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียนของหลกัสูตร (ค่าเฉล่ีย 4.28) และช่องทาง
การช าระค่าเรียนมีหลายรูปแบบ เช่น ช าระผา่นธนาคาร ช าระโดยใชบ้ตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.02) 



73 

 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ค่าเรียนรวมค่าหนงัสือไม่ตอ้งจ่ายเพิ่มเติมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 
4.24) รองลงมา คือ ค่าเรียนเหมาะกบัจ านวนชัว่โมงเรียนของหลกัสูตร ช่องทางการช าระค่าเรียนมี
หลายรูปแบบ เช่น ช าระผา่นธนาคาร ช าระโดยใชบ้ตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 4.17 เท่ากนั) และมีหลกัสูตร
หลากหลายราคา (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 
ตารางที ่65  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านช่องทางการจัด

จ าหน่ายของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  
 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลโ้รงเรียน และบา้น 4.19 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลร้้านคา้/ร้านอาหาร/ศูนย์
อาหาร 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลศู้นยก์ารคา้ 4.07 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

สามารถเดินทางมาเรียนไดส้ะดวก 4.20 
(มาก) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

4.23 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มากท่ีสุด) 

ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม 4.20 
(มาก) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลาย
ช่องทาง 

4.09 
(มาก) 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

มีหอ้งน ้ าสะอาด 4.30 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.23 
(มากที่สุด) 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 65 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 4.00 มีความตอ้งการใน

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมากท่ีสุด  และผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 
2.50 มีความตอ้งการในดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก  
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ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50  ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  มีห้องน ้ าสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมา คือ 
สามารถเดินทางมาเรียนไดส้ะดวก และช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.20 
เท่ากนั) สถานท่ีตั้งอยูใ่กลโ้รงเรียน และบา้น (ค่าเฉล่ีย 4.19)   

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  มีห้องน ้ าสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ 
ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.34) สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลาย
ช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 4.30) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  มีห้องน ้ าสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมา คือ 
สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลายช่องทาง (ค่าเฉล่ีย 4.39) และช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.32)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ช่วงเวลาเปิด-ปิดท าการมีความเหมาะสม มี
หอ้งน ้าสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.31 เท่ากนั) รองลงมา คือ สามารถติดต่อกบัสถาบนัภาษาไดห้ลายช่องทาง 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) และสถานท่ีตั้งอยูใ่กลร้้านคา้/ร้านอาหาร/ศูนยอ์าหาร (ค่าเฉล่ีย 4.24)  
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ตารางที ่66 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านการส่งเสริม
การตลาดของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  

 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ข่าวสารประชาสมัพนัธ์หลกัสูตรและการ
ใหส่้วนลดท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน 

4.15 
(มาก) 

4.29 
(มากท่ีสุด) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

มีการแจกแผน่พบัใบปลิว หรือโฆษณาตาม
สถานท่ีต่าง ๆ 

3.94 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีการใหส่้วนลดในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมา
เรียน 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

มีการใหส่้วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียน
ต่อเน่ือง 

4.26 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มากท่ีสุด) 

4.02 
(มาก) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

4.18  
(มาก) 

4.10  
(มาก) 

4.00  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัเกรดเฉล่ียสะสม มีความตอ้งการ

โดยรวมในดา้นการส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก   
ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50  ปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี

ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ได้แก่  มีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือลงทะเบียน
ต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลดในการชักชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 
4.17) ข่าวสารประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและการให้ส่วนลดท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ข่าวสารประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและการให้
ส่วนลดท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลดค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีการใหส่้วนลดในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ข่าวสารประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและการให้
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ส่วนลดท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลดค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 4.21) มีการใหส่้วนลดในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.04)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ข่าวสารประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรและการให้
ส่วนลดท่ีไดรั้บแจง้มีรายละเอียดชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมา คือ มีการให้ส่วนลด ค่าเรียนเม่ือ
ลงทะเบียนต่อเน่ือง (ค่าเฉล่ีย 4.02) มีการใหส่้วนลดในการชกัชวนบุคคลอ่ืนมาเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
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ตารางที ่67 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัระดับความตอ้งการในด้านบุคลากรผู ้
ใหบ้ริการของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  

 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ี
สอน 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่ง
ชดัเจน 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

ผูส้อนมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน 4.43 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

ผูส้อนมีความเอาใจใส่ต่อผูเ้รียนอยา่งเท่า
เทียมกนั 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 4.31 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

ผูส้อนเป็นเจา้ของภาษา 4.31 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความรู้ความสามารถและให้
ค  าแนะน าอยา่งครบถว้น 

4.26 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานใหข้อ้มูลไดอ้ยา่งรวดเร็ว 4.13 
(มาก) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีเพียงพอในการใหบ้ริการ 4.20 
(มาก) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีบุคลิกภาพดี น่าเช่ือถือ 4.11 
(มาก) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ท่ีดี 4.37 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางที ่67 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัระดับความตอ้งการในด้านบุคลากรผู ้
ใหบ้ริการของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  

 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานรับฟังความคิดเห็นและ
ขอ้เสนอแนะของผูม้ารับบริการ 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความเตม็ใจในการใหบ้ริการ 4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.30 
(มากที่สุด) 

4.41  
(มากที่สุด) 

4.45  
(มากที่สุด) 

4.38  
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัเกรดเฉล่ียสะสม มีความตอ้งการ

โดยรวมในดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการในระดบัมากท่ีสุด 
ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50  ปัจจยัย่อยดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการท่ีมี

ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ผูส้อนมีความเอาใจใส่ต่อผูเ้รียนอยา่งเท่าเทียม
กนั (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมา คือ ผูส้อนมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน (ค่าเฉล่ีย 4.43) และพนกังานมี
มนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.37)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ยา่งชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมา คือ ผูส้อนมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.46 เท่ากนั) ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ีสอน  ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 
พนกังานมีบุคลิกภาพดี น่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.44 เท่ากนั)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  พนักงานมีความเต็มใจในการให้บริการ 
(ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมา คือ ผูส้อนมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน ผูส้อนมีบุคลิกภาพน่าเช่ือถือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.52 เท่ากนั) พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.51)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ผูส้อนมีความรู้เหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ีสอน 
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ผูส้อนสามารถถ่ายทอดความรู้ไดอ้ย่างชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.48 เท่ากนั) รองลงมา คือ ผูส้อนมีมนุษย์
สัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน (ค่าเฉล่ีย 4.46) พนกังานมีความเตม็ใจในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.44)  

 
ตารางที ่68  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความตอ้งการในดา้นลกัษณะทางกายภาพ

ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  
 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีพ้ืนท่ีนัง่พกัผอ่นระหวา่งการรอเรียน
เพียงพอ 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการสอน 
สะอาด มีแสงสวา่งเพียงพอ 

4.22 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

หอ้งเรียนมีขนาดเหมาะสมกบัจ านวน
ผูเ้รียน 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มากท่ีสุด) 

หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่
เรียน 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

หอ้งเรียนไม่มีเสียงรบกวนจากภายนอก 4.17 
(มาก) 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

4.34 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

สภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร สะอาด
เรียบร้อย ทนัสมยั 

4.26 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มากท่ีสุด) 

มีพ้ืนท่ีในการรับ-ส่งเวลามาเรียน 4.17 
(มาก) 

4.32 
(มากท่ีสุด) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 4.20 
(มาก) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

4.27 
(มากท่ีสุด) 

4.18 
(มาก) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.24 
(มากที่สุด) 

4.40  
(มากที่สุด) 

4.39  
(มากที่สุด) 

4.36  
(มากที่สุด) 

 
จากตารางท่ี 68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัเกรดเฉล่ียสะสม มีความตอ้งการ

โดยรวมในดา้นบุคลากรผูใ้หบ้ริการในระดบัมากท่ีสุด 
ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50  ปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมี

ค่าเฉล่ียระดับความต้องการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ได้แก่  มีพื้นท่ีนั่งพกัผ่อนระหว่างการรอเรียน
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เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.35)  รองลงมา คือ ห้องเรียนมีขนาดเหมาะสมกบัจ านวนผูเ้รียน และห้องเรียนมี
ความสะดวกสบายในการนัง่เรียน (ค่าเฉล่ีย 4.28 เท่ากนั) และสภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร สะอาด
เรียบร้อย ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.26) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดับความต้องการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ได้แก่  มีพื้นท่ีนั่งพกัผ่อนระหว่างการรอเรียน
เพียงพอ ห้องเรียนมีความสะดวกสบายในการนั่งเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.50 เท่ากัน) รองลงมา คือ 
สภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร สะอาดเรียบร้อย ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.43)  บรรยากาศเหมาะสมต่อ
การเรียนการสอน สะอาด มีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ห้องเรียนมีขนาดเหมาะสมกบัจ านวนผูเ้รียน 
หอ้งเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่เรียน (ค่าเฉล่ีย 4.46 เท่ากนั) รองลงมา คือ มีพื้นท่ีนัง่พกัผอ่น
ระหวา่งการรอเรียนเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.44) บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการสอน สะอาด มี
แสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ห้องเรียนมีความสะดวกสบายในการนัง่เรียน 
(ค่าเฉล่ีย 4.52) รองลงมา คือ บรรยากาศเหมาะสมต่อการเรียนการสอน สะอาด มีแสงสวา่งเพียงพอ
(ค่าเฉล่ีย 4.43) สภาพแวดลอ้มภายนอกอาคาร สะอาดเรียบร้อย ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.42) 
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ตารางที ่69  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับความต้องการในด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม  

 

ด้านกระบวนการให้บริการ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.50 2.51 – 3.00 3.01 – 3.50 3.51 – 4.00 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ขั้นตอนในการใหบ้ริการมีความรวดเร็ว เช่น 
การรับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการ
เรียน เป็นตน้ 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มากท่ีสุด) 

มีศูนยก์ลางใหข้อ้มูล และสามารถตอบ
รายละเอียดไดค้รบถว้น 

4.20 
(มาก) 

4.33 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

4.23 
(มากท่ีสุด) 

ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวกรวดเร็ว 4.15 
(มาก) 

4.28 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

มีการทดสอบวดัระดบัก่อนเขา้ชั้นเรียน 4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มากท่ีสุด) 

4.19 
(มาก) 

มีการทดสอบวดัระดบัท่ีใชเ้วลาไม่มาก
จนเกินไป 

4.09 
(มาก) 

4.24 
(มากท่ีสุด) 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มากท่ีสุด) 

รวมค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.18  
(มาก) 

4.28 
(มากที่สุด) 

4.32  
(มากที่สุด) 

4.28  
(มากที่สุด) 

 
 

จากตารางท่ี 69 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 4.00 มีความตอ้งการใน
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการในระดบัมากท่ีสุด และผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50 
มีความตอ้งการในดา้นกระบวนการใหบ้ริการในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ขั้นตอนในการให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น 
การรับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ มีศูนยก์ลาง
ให้ขอ้มูลและสามารถตอบรายละเอียดไดค้รบถว้น (ค่าเฉล่ีย 4.20) ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความ
สะดวกรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.15)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.51 – 3.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ขั้นตอนในการให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น 
การรับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ มีศูนยก์ลาง
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ให้ขอ้มูลและสามารถตอบรายละเอียดไดค้รบถว้น (ค่าเฉล่ีย 4.32) ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความ
สะดวกรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.28)  

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 – 3.50 ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ได้แก่  มีศูนยก์ลางให้ขอ้มูล และสามารถตอบ
รายละเอียดไดค้รบถว้น (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมา คือ ขั้นตอนในการให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น 
การรับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ ขั้นตอนการสมคัรเรียนมีความสะดวก
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.38) และ มีการทดสอบวดัระดบัก่อนเขา้ชั้นเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.21) 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.51 – 4.00 ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัความตอ้งการสูงสุด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ขั้นตอนในการให้บริการมีความรวดเร็ว เช่น 
การรับสมคัร ตารางการเรียน การแจง้ผลการเรียน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมา คือ ขั้นตอนการ
สมคัรเรียนมีความสะดวกรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.31) มีการทดสอบวดัระดบัท่ีใชเ้วลาไม่มากจนเกินไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.29) 
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ส่วนที ่6  ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จากก ารตอบแบบสอบถ าม แบบปลาย เ ปิ ด ต่อก ารบ ริก า รของสถ าบันภาษ า 

มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนช้างคลาน ของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษา นั้น ผูศึ้กษาได้น า
ขอ้คิดเห็นและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัความตอ้งการของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษาต่อส่วนประสม
การตลาดของสถาบนัภาษา มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน มาจดัให้เป็นหมวดหมู่ใน
ประเด็นต่างๆ ดงัต่อไปน้ี 

 
ตารางที่ 70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีให้ขอ้คิดเห็นและขอ้เสนอแนะ
เ ก่ียวกับความต้องการของนัก เ รียนระดับมัธยมศึกษาต่อการบริการของสถาบันภาษา 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ สาขาถนนชา้งคลาน 
 
การระบุข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ระบุ 57 14.9 
ไม่ระบุ 326 85.1 

รวม 383 100 
 

ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  
ข้อคิดเห็น 

 หากเรียนกบัสถาบนัภาษาฯอยากเรียนกบัคนท่ีตั้งใจเรียนจริงๆ   ( 1 ราย ) 
 โรงเรียนท่ีก าลงัศึกษามีการสอนเสริมภาษาองักฤษอยูแ่ลว้   ( 3 ราย ) 
 นกัเรียนโรงเรียนวชิยัวทิยาส่วนมากจะเนน้เรียนภาษาองักฤษท่ีโรงเรียนอยูแ่ลว้ ( 3 ราย ) 

ข้อเสนอแนะ  
ด้านผลติภัณฑ์ 

 ควรเนน้การสอนแกรมมาและสอนการพดูสนทนากบัเจา้ของภาษา  ( 1 ราย ) 
 ควรมีการจดัสอนท่ีมีประสิทธิภาพ เขา้ใจง่าย     ( 1 ราย ) 
 ควรเนน้การสอนเพื่อการส่ือสารท่ีถูกตอ้ง     ( 1 ราย ) 
 ควรสอนเทคนิคการจ าโดยเฉพาะค าศพัทต่์างๆ    ( 2 ราย ) 
 มีการสอนแลว้เขา้ใจ สามารถน าไปใชใ้นชีวติประจ าวนัได ้   ( 2 ราย ) 
 ควรมีส่ือการสอนทางโทรทศัน์       ( 1 ราย ) 



84 

 

 ควรจะมีส่ือการสอนท่ีน่าสนใจมาสอนในสถาบนั    ( 1 ราย ) 
 ควรเพิ่มหลกัสูตรสอนภาษาต่างประเทศอ่ืนๆ เพราะตอ้งการเตรียมความพร้อม 

ในการเขา้สู่ประชาคมอาเซียน      ( 4 ราย ) 
 ควรท าใหก้ารเรียนภาษาองักฤษเป็นเร่ืองสนุก ไม่เครียด มีเกมส์สนุกท่ีช่วยใหจ้  า( 3 ราย ) 
 ควรมีการสอนเป็นกลุ่มแบบไม่เกินหา้คน     ( 1 ราย ) 
 อยากใหส้อนนอกเหนือจากเน้ือหาและสอนภาษาพดู   ( 1 ราย ) 
 เป็นสถาบนัท่ีใหค้วามรู้ดีๆเก่ียวกบัภาษาดีมาก    ( 1 ราย ) 

 
ด้านราคา 

 ควรมีค่าใชจ่้ายในการเรียนท่ีไม่แพงมากจนเกินไป     ( 1 ราย ) 
 ราคาเหมาะสมกบัหลกัสูตรท่ีเรียน      ( 3 ราย ) 

 
ช่องทางการจัดจ าหน่าย 

 เป็นสถานท่ีท่ีเหมาะสมในแหล่งชุมชนและอยูใ่กลก้บัโรงเรียน   ( 3 ราย ) 
ท าใหเ้ด็กสามารถมาเรียนไดใ้นเวลาหลงัเลิกเรียน 

 มีร้านคา้ต่างๆมากมาย            ( 1 ราย ) 
 สถานท่ีเรียนอยูใ่กลบ้า้น ท าใหส้ะดวกต่อการเดินทางไปเรียน  ( 2 ราย ) 
 สถานท่ีเรียนมีความทนัสมยั น่าสนใจ และใกลโ้รงเรียนท่ีก าลงัศึกษา  ( 1 ราย ) 
 ควรขยายสาขาใหค้รอบคลุม      ( 1 ราย ) 
 อยากใหมี้สาขาท่ีใกลบ้า้นมากกวา่น้ี     ( 1 ราย ) 

 
ด้านการส่งเสริมการตลาด 

 ควรมีการจดักิจกรรมต่างๆเพื่อความบนัเทิงแก่นกัเรียน   ( 1 ราย ) 
 อยากใหมี้การประชาสัมพนัธ์ในโรงเรียน     ( 1 ราย ) 
 ควรมีคอร์สทดลองเรียน       ( 1 ราย ) 
 มีบริการของวา่ง        ( 1 ราย ) 
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ด้านบุคลากร 

 ครูผูส้อนควรมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีต่อผูเ้รียน     ( 2 ราย ) 
 มีอาจารยผ์ูส้อนท่ีสอนเขา้ใจง่าย มีเร่ืองรอบตวั     ( 1 ราย ) 

ค  าศพัทแ์ปลกๆ ท่ีไม่ไดเ้รียนในหอ้งเรียน 
 เป็นสถาบนัท่ีมีอาจารยผ์ูส้อนท่ีมีความรู้และสอนเขา้ใจไดง่้าย มีความรู้มาก ( 1 ราย ) 
 ควรมีทั้งครูคนไทย และชาวต่างชาติเจา้ของภาษาสอนร่วมกนั  ( 1 ราย ) 
 อยากใหค้รูจากมหาวทิยาลยัเชียงใหม่มาสอนโดยตรง   ( 1 ราย ) 

ท าใหไ้ดรู้้วา่ถา้จะสอบเขา้มหาวทิยาลยัจะมีแนวขอ้สอบภาษาองักฤษอยา่งไร  
 
ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

 ควรมีท่ีนัง่ในหอ้งเรียนเพียงพอส าหรับการเรียนการสอน   ( 2 ราย ) 
 ควรติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศในหอ้งเรียน     ( 1 ราย ) 
 ควรสร้างและตกแต่งสถานท่ีใหส้วยงาม มีบรรยากาศน่าเรียน  ( 1 ราย ) 
 มีจ  านวนผูเ้ขา้เรียนไม่มากจนเกินไป     ( 1 ราย ) 
 มีสถานท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ      ( 1 ราย ) 
 ควรมีหอ้งน ้าสะอาด       ( 1 ราย ) 
 สถานท่ีเรียนมีท่ีจอดรถไม่เพียงพอ และมีการจราจรติดขดั   ( 1 ราย ) 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 


